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A HÉT TÜKRE.

Szombat, márczius hó 5-én.
A politikai világ gróf Tisza István indítvá

nyának hatása alatt áll. Szorongó) érzés fogja el a 
hazafiasán gondolkodók szivét. De nincs visszalépés, 
ezt az utal a béke érdekében meg kellett tenni.

Az ilyefalvai kerületben Báró Szentkercszthy 
Bélát választják meg szabadelvű párti programmal.

A keletázsiai háború mérlege állandóan a 
japánok javára billen. Lamsdorff külügyminiszter 
beadta lemondását.

Vasárnap, márczius 6-án.
A hivatalos lap közli gróf Khuen-Hédcrváry 

Károlynak a király személye körüli miniszterré 
történt kinevezését.

A vasutasok nagy értekezletet tartanak.
A japánok Wladivosztokot bombázzák.

Hétfő, márczius 7-én.

Az ellenzék újból megkezdi a technikai 
okstrukeziót.

Oróf Tisza Istvánt O felsége hosszabb magán
kihallgatáson fogadja.

Gróf Hiderváry miniszteri eskütétele.
Wladivosztok bombázása folyton tart. A 

Retvizán orosz csatahajót nem képesek harczké- 
pessé tenni.

Kedd, márczius 8-án.
A szabadelvű párt értekezletén gróf Tisza 

István miniszterelnök megokolja a házszabályokra 
vonatkozó indítványát.

A képviselőház a miniszterelnök indítványát 
napirendre tűzi.

Az osztrák Reichsrath újra összeül.
A japánok megvetették a lábukat az Elliot- 

szigetén. Az oroszok a Turnén folyó partján erős 
állást foglalnak el.

Szerda, márczius 9-én.
A miniszterelnök indítványának napirendre 

tűzése felett szavazás indul meg, melyet másnapra 
kell halasztani, mivel az igennel szavazókat senki 
sem jegyezte.

Az osztrák Rciehsrathban botrányos ülés folyik.
Port-Arthur újabb bombázása. Kuropatkin 

tábornok a harcztérre utazik.
Pálffy József főrendiházi tagot a király titkos taná
csossá nevezi ki.

Csütörtök, márczius 10-cn.

Az ellenzék megszűntöti az obstrukcziót.
Bánfly Dezső felmentése a főudvarmosteri 

méltóságtól.
A japánok több-kisebb szárazföldi ütközetben 

megverték az oroszokat.

Péntek, márczius ll-éu.

A képviselőház megszavazza az 1903-ra szóló 
ujoncz-jutalékot.

Szerbiában kormány válság készül. A l’asies 
kormány a költségvetés letárgyalása után való
színűleg beadja lemondását.

Wladivosztok és Port-Arthur tönkre bombáz- 
tatásának hírét jelentik. A japánok nemvsak a ten
gert. hanem a partokat is uralják.

Szombat, márczius 12-én.

A képviselőház megkezdi az indemnitás tár
gyalását.

A Reichsrathban németek és csehek össze
verekednek.

Mukdennél nagy tengeri csata volt, melyben 
ismét a japánok győztek.

Zászlóbontás.
zl hajai ssabadelriipárt újra kibontja 

zászlaját, azt a zászlót, mely évek hosszú 
során ál győzedelmesen lengett az igazi 
szabadelvűsig fellegvárának ormáról.

Lehetetlen, hogy az a párt, mely váro
sunkban is számarányánál, erkölcsi tőkéjénél 
és minden alkalommal készségesen tanúsított 
munkakedvénél fogva, méltán tekintélyesnek 
és súlylyal bírónak mondható, — miként 
oldott kéve — ölbe rakott kezekkel, néma 
vesztegléssel tekintse az események folyását 
és a pártszervezet testületi rendszerében 
egybe ne verődjék egy egységes védelmi 
táborba, hogy újból kilépjen a kezdeménye
zés, az akczió küzdőterére.

A bajai szabadelvüpárt, amidőn újra 

tömörül, amidőn ismét zászlaja alá toborozza 
a maga (‘Iveinek híveit és amidőn pártorga- 
numáhan küzdeni akar a maga igazainak 
diadalrajuttalásáért. kerülni óhajtja, hogy a 
városunkban létező politikai pártám yalalók 
között a vélemények eltérése kiélesittessék 
és uj válaszfalak emeltessenek a politikai 
meggyőződésében egymástól különböző pol
gárság és polgárság közé.

Saját elveinek hangoztatása és kifeje
zése mellett, a szabadelvüpárt tiszteli a 
nézeteltérést, mely más politikai oltárokon 
áldoz a maga hitvallásának, de kiküszöbölni 
akarja joggal intelligensnek mondott városunk 
légköréből azt a hangnemet, mely érveit nem 
egyedül és kizárólag a politikai higgadtság 
és tárgyilagosság fegyvertárából meríti.

Elveinek tiszta fegyvereivel akarja meg
védeni a maga álláspontját, mely abban 
a véleményben csúcsosódik ki. hogy a mi 
erkölcsi és anyagi gyámolilásra annyira 
reászorult és reáulalt városunk csak úgy 
bonlakozhalik ki tengődésének mai állapo
tából, csak úgy léphet reá a fokozatos fej
lődés és gyarapodás ösvényére, ha politikai 
meggyőződésével azon zászló alá esküdik 
fel, melyre a szabadelvüpárt neve van 
felírva.

Hasztalan minden szépilgetés és csű
rös-csavarás, Baja városa bizony koldus 
város, mely a kormánynak irányunkban nem 
egy Ízben megnyilatkozott jóindulata nélkül 
alig prosperálhat, minthogy saját fogyatékos 
erőiből teremteni vajmi keveset, vagy épen- 
séggel semmit sem tud.

Nem bérbe adni akarjuk a mi meg
győződésünket, nem jutalmat várunk mi

T Á R C Z A.

Kossuth emléke márczius 15-én.
A „B A J A I H I R 1, A P“ EREDETI TÁ R C Z ÁJ A.

Irta: Bodrogi Lajos.

Az Alföld istenáldotta rónáin haladó vándor 
könnyen tévedésbe esik, ha szemei közelébe kúl- 
gém, vagy a pásztor mászófája kerül, míg tekin
tete a távoli város tornyát keresi. A közel kút- 
gémet vagy mászófal magasabbnak látja a torony
nál, u mely tündöklő keresztjével sok-sok mérföld 
messze lakóit inti nem földi hivatásukra. Viszont 
az idők árjában a nagyokkal együtt haladó kortárs 
rendesen nem veszi észre a közelében küzdő, 
törekvő nagyságot; kicsinynek, mindennaposnak 
latja. Sok-sok esztendő áradatának kell a messze
ségbe, sokszor az örökkévalóság messzeségébe 
sodorni a nagyot, míg az idők távolának szürke
ségében lelki mivoltának igazi értékéi észreveszik.

Mert a távlat csal, gyarló érzékeinket félre
vezeti a természeti távlat, amely nagynak mulatja 
a kicsinyt; gyenge Ítéletünkéi álulakra téríti a 
történelmi, az erkölcsi táviul, a melynek törvé
nyeit nem egyszer a kicsinyes féltékenység, az 
irigy lehelellenség szabja meg. A nagy korlársakal 
csak haláluk után érijük meg; az örök eszmék 
felé ujjként mutató torony magasságát csak akkor 
veszsziik észre, a mikor már hatalmas falai alá 
jutottunk.

Nemzeti történetünk kevés nagyságának jutóit 
osztályrészéül, hogy e kellős távlatnak a törvé
nyeit mindenen felül emelkedő egyéniségükkel 
lerontsák; hogy az együtt küzdő kortársuk szeme
ben épp oly nagynak tűnjenek fel, mint a messze 
utódok csodálkozó, lelkes tekintete elölt. Talán 
csak kél férfiul ismer történetünk, a kik óriási 
egyéniségükkel a korlársuk elismerő hódolatát épp 

I úgy kiludlák vívni, mint a hogy e hódolathoz való 
jogukat a történetírás is szeelesilelle. Mind a kettő 
Magyarország kormányzója volt. Az egyik, Hunvady 
János, megvédelmezle hazája szabadságát és be
csületét a Kelet hódiló halalmával szemben, a 
másik, akinek nagy alkotásait minden esztendő 
márczius tizenötödikén ünnepeljük, megóvta és 
megmentette ezt a becsületei, ezt a szabadságot 
a Nyugalmik fegyverrel, börtönnel és akaszlólaval 
fenyegető absolutismusa ellen.

Ez a férfiú, Magyarországnak ez a második 
kormányzója: Kossuth Lajos.

Azt mondja a rómaiak nagy költője. Juvenalis:
llumani generis mores libi nőssé volenli 
Sufíicil una doinus . . .
A ki az emberiség erkölcseit meg akarja 

ismerni, elegendő, ha egyetlen egy család lelkel j 
ismeri meg. A ki nemzetünket, ezl a hazáját 
halaira kész lélekkel szerető, a szabadságért ezer
szer vérei ontó, ez emberiség legdicsőbb eszmé
nyeiért lelkesülő népet ismerni akarja, eleg. ha 
szemeit arra az egyetlen egyre, a dicsőre, a ma
gasztosra emeli, a ki összes nemzeti erényeinknek, 
valamennyi nemes törekvéseinknek fönséges meg
testesülése, nemzeti mivoltunknak hússá és vérré 
vált megszemélyesítője. A ki a magyar nemzetet 
egyszer megismerni akarja: ismerje meg Kossuth 
Lajost.

Hosszú aszály, tikkasztó szárazság neheze
dett erre az országra. Elszílla minden erőnket, 
minden ellentálló képességünket. A ..bécsi rend
szer cvonlkamarájából a Martinovicsok véráldozala 
óla sorvasztó szél fújt felénk", a mely végpuszlu- 
hissal fenyegette majd ezeréves, nemzeti eleiünk 
minden vetését. A kik a hosszú nemzeti lét tala
júból kinőtt nemes termést : a szabadságot, jog
egyenlőséget és nemzeti függetlenségünket uj tör
vények biztos védelme alá akartak elhelyezni, 
kedvetlen kézzel tették le arató szerszámaikat. 
Deák, Széchenyi, Eötvös, a kik arezuk verejtékével 

gondozták, ápolták századok nemes vetését,' már
mar lemondtak a betakarítás nagy reménységéről.

Mindent kiszárított, kipuszlitotl ama sorvasztó 
szél, mondtak csüggedellen.

És ime: felhői támasztott az Úr! Felhőt 
áldásos esővel es hűsítő fuvalmakkal teljeset; de 
teljeset levegő liszlitó villámlással és égi háború
val is. Ez a felhő szétterült Magyarország sziklás 
bérezem, zugó erdőségein, harsogó folyamain és 
délibábos rónaságain. — Es a hogy szétterült, 
magara öltötte az ország körvonalait, halár- 
mesgyéit, egész gyönyörűséges alakjai. Az a felhő 
képmása lelt az agyonliprásra szánt, az örök 
aszály meddőségével fenyegetett országnak, — mint 
a hogy a nagy felhők mindig magukra veszik ama 
országok alakjai, a melyeken átvonulnák.

Es ebből a felhőből megeredt az áldás; égi 
csatornáiból lezúdult a tikkasztó levegőt felfrissítő 
áradat, haragos tekintetéből végig czikázoll az 
életleremlö villám és megszólalt belőle száz es 
száz agyú diadalmas szavával az eg zengése, 
hangosan hirdetve a legyőzött népeknek:

„Ebben az országban még van szabadság, 
uralkodik az egyenlőség és diadalmas a függet
lenség !"

Ez a felhő volt maga az ország: Magyar
ország; maga a nemzet: a magyar nemzet. Ez 
a felhő az volt, a ki egymaga volt akkor az egész 
ország, az egész nemzet, a kinek képében a népek 
milliói látták és csodáltak ezt az országot, ezl a 
nemzetet: ez a felhő volt Kossuth Lajos.

Századok kelletlek hozzá, hogy hazájáig, 
nemzetének ez a büszke férfiasságában elragadó 
képmása létre jöjjön. A mikor 1802. szeptember 
l’.l-ik napjai) a monoki szegény ügy vednek. Kossuth 
Lászlónak hazában leszállt az égi szikra, hogy r 
lelket adjon ama emberi formáknak, a melyek 
közt láttuk, csodáltuk es boldogok, a kik követ
hettük a Nagyol, ebben a tüneményes szikrában 
megelőző évszázadok ősei lelkének valamennyi 
erénye egeit, akár a lüzponlban. Századok ere- 
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politikai hitvallásunkért, — a szabadelvüpárl 
prograniinj.i, szerencsére, elegendő eszmei 
tartalommal bír. hogy e hazának leghívebb 
lia is fölemelt fővel és jogosult önnérzettel 
vallhatja magáénak irányelveit.

Ha a párt szűkkeblű szempontjaitól el 
nem homályositott szemüvegen keresztül, 
elfogulatlanul tekintjük Haja város fejlődé
sének történetéi, úgy tapasztalni lógjuk, 
hogy mindenütt, a hol a föllendülés és lel- 
viragozás nyomai találhatók, a kormány 
jóindulatú támogatása segédkezeti nekünk, 
czéljaink és óhajaink elérésében.

Midőn 1900. június havában a bajai 
iparosok. Srhmms: Emire főispánunk véd
nöksége és </r. Hriiiilus Aladár polgármeste
rünk elnöksége alatt, helyi iparkiállilást 
rendeztek, amely oly fényes tanúbizonyságot 
szolgáltatott iparosaink szakavatotlságáról. 
jóizléséről és versenyképességéről, a kormány 
kész-örömest sietett az eszme megvalósulá
sát erkölcsi és anyagi támogatásával lehetővé 
tenni és titálO korona hozzájárulási összegen 
felül, rendelkezésre bocsájtotla a maga szak
közegét, hogy ez szakértelmével és tapasz
talatával a kiállítás sikerét előmozdítsa.

Az újabb korban a m. kir. állami 
kertmunkás-iskola, a in. kir. állami tanító
képző intézet interiialusa és városunk 
büszkesége, a közkórház, regélnek meggyőző 
nyelven a kormány jóindulatú gyámolitásáról.

A csendörség behozatalában, mely hi
vatva van városunknak szégyenletes köz
biztonsági állapotait orvosolni, a kormány 
leghatékonyabb támogatása segédkezett mind
végig.

Nincs oly intézménye városunknak, 
melyben a kormány istápolásának nyomára 
ne akadnánk és nincs oly teljesedéssel 
kecsegtető óhajunk, melynek elérésében a 
kormány segédkezését egykönynyen nélkü- 
lözhetnök.

A bajai szabadelvüpárt ujjaszervezkedé- 
sének fundamentumát bizalommal és meg
nyugvással fekteti le városunk polgárságának 
józan és elfogulatlan Ítélkezésébe és ettől 
várja a pártnak térfoglalását és megizmo
sodását.

Márczius tizenötödikén.
Baja, 11104. márczius 14-én.

Az égen nehéz felhők úsztak, elsöléti- I 
tették a napol, borús volt a látóhatár. A 
szivekben azonban vakító napfény világított, 
az elmék ragyogó lángban tüzeltek, földön- 

nyei. századok fölhalmozott energiája ebben az 
egy villámtermö szikrában. Benne volt annak az 
első Kossuthnak a királyhűsége, n ki u tatárjárás 
után, mint l\. Béla királynak hű jobbagya a part- 
üló István ellen küzdveu, hűsege jimihnául a 
turúezmegyeí kossuthi birtokol örök' adományul 
nyerte. Hi nne volt a perbáléi hősnek, Kossuth 
Miklósnak, a turóczi huszárok hadnagyénak lörlm- 
letlen becsülelérzcse, aki feláldozza egész vagyo
nát, csakhogy a töröknek adott szavát mcglarisii 
és váltságdíját lefizesse. Dicsőséges Ihibslmrgi 
Frigyes herezeg az adóit szóhoz való lovugias 
ragaszkodásénak Így lelt kővetője egy Kossuth, 
igv hirdeti ezt a inni napig a szeiit-imirtoni tem
plomban a Kossulbok piros selyem temetési zász
laja. Benne volt a spanyol örökösödési háború 
híres vitézének. Kossuth Sándor huszárkapitánynak 
hősies-ege, halált megvető bátorsága: Húköezy 
kerem-z leventéjének, Kossuth Tiunásnuk szaliad- 
ságszerelele es alkotmanyúszlelele és benne volt 
a varjobbágyokból czimeres nemesekké lelt vala
mennyi ősének a nép szivéhez, u jobbágyokhoz 
való szerelele. A mi a magyar lelket magyar 
lelekke leszi: a vitézség, szilhudsiigszcrelel. igaz 
becsület, hűség a hazahoz es a királyhoz, szeretet 
a testvérhez, a néphez: mind ez erények örököli 
módon benne voltuk ebben az isteni' szikrában, 
n mely midőn u halandó porral egyesült, nekünk 
adta a legnagyobbat, a legtökéletesebbel, azok 
közül, n kiket egy ezredév folyamán csodálni, 
szeretni, tisztelni és követni tanultunk. Nekünk 
adta Kossuth Lajost.

A ki megvedelmezle jogainkat.
A ki uj és szélesebb, mert népképviseleti 

alapra fektette alkotmányunkat.
A ki szabadsagot adóit az utolsó koldusnak 

és nem foszlottá ...... tőle a halnhiiiisokat.
A ki II törvény elöli egyenlővé leli bennünket.

A ki helyreállítom! a Magyar Királyság 
lerüleli egyseget Erdély uniójával.

A ki végső diadulrajuttatta u vallásszabadságot. 

túli mosoly ült az aczokon, az öröm má
mora tölti be a sziveket. így nézett lu 1848 
márczius 15-ke.

Beborult a látóhatár, mintha ligyelmez- 
tetni akarná az elméket, hogy a diadal 
óráiban is tartsák szem előtt, hogy meg 
vannak vagy lehetnek szomorú napjai a 
magyarnak.

Az öröm pírja tilt az arezokon, diadal
érzet a keblekben, testvéries együttérzés a 
szivekben, mikor megjelent a szabiul sajtó 
első terméke, mikor először hangzott el 
I'elöli Sándor ajkairól a holtakat ébresztő 
nemzeti dal. Egy volt a szivek dobbanása, 
közös volt minden magyar öröme, vakító 
fényben tündököli a magyar szabadság 
Géniusza és az isteni apotheozist besugározta 
a felhők mögül előbukkanó nap ragyogása, 
hogy fényárban fürösszön mindent a mi 
ezen a napon, a szabadság születésnapján, 
nagy Magyarországon él és egy nagy jövőbe 
vetett hittel reménykedik.

1904-et Írtak az emberek. Az eget új
ból nehéz felhők borították, elsötétítve a 
napol, borús volt a látóhatár, de borúsak 
voltak a szivek is. Csordultig megtelve keserű
séggel, a hazaliui bánat lelket ölő mérgével, 
bánkódva, mélységes fájdalommal járt min
denki. mintha nagy halottja volna. Volt 
halottja mindenkinek. Veszendőnek indult 
itt minden, a mit azok az óriások 1848-ban 
és később 1867-ben megcsináltak. Az. ország 
haldokolt. Tengernyi bánat, szomorúság 
szakadt reánk. Az erősnek hitt fundamentum, 
az alkotmányos élet roskadozni kezdett. 
Most is. akadt egy kamarilla, mely kárör
vendve nézte majdnem végvonaglásunkat.

1848-al Írhattunk volna bátran 1904 
helyeit. Akkor teremteni kellett, most meg 
kellett mentenünk azt, amit akkor teremtettek.

Mit kívánt 1848-ban a magyarnemzet?
„Legyen béke, szabadság és egyetértés."

Mit kívánt. 1904-ben a magyar nemzet?
„Legyen béke, szabadság és egyetértés."

Dúlt köztünk a testvérharcz. Magyar 
üldözte a magyart. Ami gyanúsítás, rossz
akarat, rágalom vagy becsmérlés a sérte
getések szótárában csak előfordul, mind 
elhangzott. Elhangzott, hogy aztán testvéries 
ölelkezésben elfelejtsünk minden keserűséget, 
a melyet olyan hosszú időn át szenvedteltek 
velünk.

Mint a hogy 1848-ban beteljesedett a 
magyar nemzet kiváltsága, úgy beteljesedett 
az most is.

A ki u lenyűgözőit Európa ellenére is kel I 
éven ál magasan tartotta a népszabadság diadal
mas zászlaját.

A ki megmentette u szabadság ügyének és 
nemzőiének becsületét még azután is, hogy a 
kozákok pusztító robogása hazánkat eltiporta.

És aki így elkészítette azt az. alapot, a melyei) 
Deák Ferenc/, es fölséges Urunk királyunk bölcse- 
sege megalkotta a modern Magyarországot.

Az Ö emlékét áldjuk o napon : az Ő emlé
két örökítse meg a hálaáldozalok lángja, a mely 
márczius tizenötödikén ezer és ezer oltáron fello
bog. Legyen áldott haló porában, legyen áldott 
eszméi halhatatlanságában mindörökké!

Nö csábít ók.
A ,.H A .1 A I Hl R L A P- TÁ HOZ Á .1 A.

Münchenben u bíróság fölmentett egy ügyvé
det, aki egy társaságban nem vette tudomásul egy 
mérnök bemutatkozását és mikor öl ezért felelős
ségre vonták és tőle elégtételt kértek, azt meg
tagadta.

Megtagadta az elégtételadást, nierl a mér
nököt hitvány, becstelen embernek tarló,tla, aki 
egy lányi elcsábított és aztán cserben bugyin. ■ 
Hiába iovugiuskodik ez az ür. Ameddig n hibáját 
jóvá nem leszi, hitvány, becstelen ember.

Igaza volt az ügyvédnek. És a közvélemény ' 
ellene fordult. Oh, le szentsége* közvélemény, le I 
korlátolt eszű, le egyiptomi sötétségben botorkáló 
közvélemény, nem is várhat u józan, a gondolkodó 
ember más véleményt löled, mini hogy hozsannát I 
kiálts miauk, aki lányt ejt meg, aki asszonyt esá- | 
bit el, akinek u nőknél sikerei vannak.

Márczius hónapjának rügyfakasztó, enyhe 
szellője lopta be magát a zordon hidegség 
birodalmába. Ott, a hol a gyilkos kegyetlen
séggel törtek egymásra testvérek, honfitársak, 
szétáradt a szabadság hónapjának, márczius- 
nak a szivek fagyosságát fölolvasztó melege.

És a szivek fölengedlek. Ott a hol még 
tegnap egy világ választotta el a sziveket, 
ma ebben a gondolatban „a haza veszély
ben, mentsük meg" találkoztak.

„Legyen béke, szabadság, egyetértés." 
Béke lett, és a hazát megmentették.
Legyen szabadság, és megmaradt to

vábbra is a szólás szabadsága.
Legyen egyetértés, hogy közös erővel 

munkálkodhassunk közre, ennek a sokat, 
I nagyon sokat szenvedett országnak a bol

dogságáért.
Tegyük nagygyá, hatalmassá, virágzóvá 

ezt az országot, mely olyan közel jutott a 
megsemmisüléshez.

Igyekezzünk felejtetni azt a sok szomo
rúságot, szenvedést, nyomort, melyet az utolsó 
másfélév áldatlan politikai tusakodása, annyi 
ezer meg ezer embernek okozott.

Törüljük le a könnyeket, mely annyi 
ezer szemből fakad.

Legyünk újra egyek, hisz mindannyian 
magyarok vagyunk.

H. G.

Politikai hirek.
A szabadelvű párt diadala.

Hát diadal ? Ugy-e ezt elismeri minden párt
árnyalat, még az is, amelyiket elöntötte a sárga 
irigység a béke láttára. Hát ha a diadalt már 
kénytelenek elismerni, miért üt ki belőlük a dicse- 
kedés ördöge, miért üti fel a fejét a gyűlölködés 
ösztöne, miért foglalnak le mindent maguknak, 
még a — diadalt is. — Másfél évre kibérelték az 
országot, majdnem a tönk szélére vitték, nyolczvan- 
ezer embert nyomorúságba, számtalan mást a két
ségbeesésbe, hát ezzel miért nem dicsekedtek ■ 
Hja, ennek nem ők, hanem a kormány, különösen 
pedig gróf Tisza István miniszterelnök volt az 
okozója.

Gróf Tisza István „vakmerőségében*1 odáig 
ment, hogy megakarta állítani a törpe minoritást 
az „őrület utján**. Nem akarta végromlásba vitetni 
az országot, elébe állt annak a tizenkét szájhős
nek, akik már azt hitték, hogy Magyarország sor
sát ők intézik.

Hát sikerült őket megállítani az őrület utján. 
A sikerből nagy rész illeti meg Thaly Kálmánt,

A társadalom fölfogása örökös harcban áll . 
az. egyéni teóriával. És itt is, mint majd mindenül! 
a nagy természetben, érvényesül az „erősebb joga**. 
A társadalmi fölfogás alól — álljon az bár a leg
ingatagabb alapon — einanczipálni magát az. 
egyénnek, az. individuumnak, a lömecsiiek, a mole
kulának, nehéz, sisifusi munka, szinte kivihetetlen 
vállalkozás. A társadalom pcrszoniíikálja magát és 
mini „egy ember" rádisputáljn vagy rádisputálni 
akarja a muga véleményét, a maga bélyegét, le
gyen az bár hamis, az „egyénre", akinek szintén 
van lelke, csakhogy ez a lélek abban külömbözik 
n társadalom leikétől, hogy ez „egy" emberben 
lüktet, azon az „egyén" uralkodik, annak parancsol 
és Így sokszor arra is kényszeríti, hogy e „sok 
lélek" ellen harezba szálljon és küzdjön a maga 
..egyéni" igazáért.

Az az ügyvéd nagyon merész ember lehel, 
uz a biró. aki fölmentő Ítéletet hozott, épp oly 
merész efuber és én lelkesülten hajtom meg elöl
tük elismerésem zászlaját. Nagyol mertek. A tár
sadalommal szemben vették föl a harezot. Oda
kiáltották annyi sok ezer kapatos embernek, hogy 
„térjelek észre, ti lovagiasságban utazó emberek. 
Hát linéktek nincsenek feleségeitek, nővéreitek, 
leányaitok? Hát a ti családi szentélyetekbe nem fu- 
rakodhalik be egy „lovugias" ember, aki földúlja un
nak a boldogságát, megfertőzleli annak tisztaságát?"

Hősies bátorság, elszántság, migy lélek szük
séges ahhoz, hogy ezt kiáltsa oda valaki a jár- 
szulngon vezetett társadalomnak. A nőt, uki elbukik, 
kilökjük magunk közül, a férfit, tiki u nőt megej
tette, bámuljuk. A nőt, akit az erősebb megejtett, 
a közmegvetés sújtja, a férfit, uki u gyengébbet 
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aki testével fedezte az ellenzék visszavonulásá
nak útját.

Es gróf Tisza István tanújelet adta legna
gyobb államférfim' képességeinek. Bátran, férfias 
önérzettel vonhatta vissza indítványát, mert hiszen 
nem volt rá többé szükség, de mikor szükség volt 
rá, nem kevesebb férfiassággal nyújtotta azt be. 
Ha meg nem teszi indítványát, még ma is dühöngne 
az obstrukczió.

Hát kié a diadal ? Talán mégis azé, aki 
módot talált arra, hogy véget vessen ennek az 
áldatlan állapotnak, nem pedig azé, aki nem talál
ván a megfutamodásra egérutat, megadja magát.

Es az a sokat ócsárolt szabadelvű párt meg
tette kötelességét. Mint egy ember állt vezére 
mellé, bízva, az ügy igazában és diadalában.

Hát kié a diadal ? az országé, mely lidércz- 
nyomás alól szabadult föl.

E szerint hát mégis csak igaz, amit a „Bajai 
Hírlap" külön kiadásában hangoztatott, hogy az 
ellenzék adta be a derekát.

Királyunk Brüsszelben. Ö felsége a király 
junius hóban Belgiumba utazik Lipól király 
látogatására, hogy viszonozza a belga király bécsi 
látogatását.

Gróf Khuen-Héderváry miniszter Temesvárott. 
Gróf Khuen-Héderváry, az Őfelsége személye 
körüli miniszter, akinek e kinevezés következté
ben magát uj választásnak kell alávetnie, márczius 
20-ikán megy temesvári választói közé.

Báró Bánffy Dezső lemondása a föudvar- 
mesterségröl. Báró Bánffy Dezső lemondott a 
föudvarrnesleri állásról, tekintettel arra, hogy a 
legelső alkalommal mandátumot szándékozik vál
lalni. hogy a képviselőházban mint az „Uj párt" 
vezére helyet foglalhasson.

Az ex-lex hatása Baranya vármegyében. 
Pécsiül jelentik : Az adófizetések csökkenése a 
vármegyében nagy méreteket ölt. Baranya vár
megye közigazgatási ülésén Bajza István pénzügy
igazgató bejelentette, hogy inig a múlt évben 
februárban 407.379 korona folyt be, az idén feb
ruárban már csak 294.538 korona volt a bevétel. 
A szölöfelujilási kölcsönökre a legcsekélyebb mérv
ben történnek törlesztések, az adósok halasztást 
kérnek és azt elnyerve, az adósság mindinkább 
felszaporodik.

A bojkottált szerb király. Köztudomású, hogy 
Angolország annak idején nem volt hajlandó Péter 
szerb királyt elismerni. A külügyi államtitkár leg
utóbb kijelentette az angol alsóházban, hogy a 
szerb királynak elismerése továbbra is függőben 
marad, mert a belgrádi kormány még mindig nem 
büntette meg a királygyilkosokat. Péter királyt 
tehát továbbra is bojkotlálják. Vájjon meddig 
bírja ki ?

Kalmár Antal sajtópöre. A budapesti büntető 
törvényszék eskiidtbirósága márczius 22-én tár
gyalja dr. Kalmár Antal királysérlési pőrét.

hazug ígéretekkel, a csábítás ezernyi fortélyával 
hatalmába keritelle és aztán durván ellaszitolla 
magától, irigyeljük, mert sikerült neki megszaba
dulni attól, akit, mielőtt magáénak vallott, mind
annyian tiszteltünk.

A nőhódiló nálunk egv a gavallér fogalmával, 
mert csak gavallér lehel egyszersmind nőhódiló is. 
Minél több megejtett, elcsábított nő esele lapad 
valamely férfi nevéhez, annál nagyobb gavallér 
hírében áll az illető, annál inkább irigyeljük és 
bámuljuk. A nők hamarabb hódolnak meg az olyan 
férfinak, aki „hírhedt" — czélzalosan használom 
ezt a kifejezést — mint az olyannak, aki tiszta 
szándékkal közeledik hozzájuk. A Don Jüanok ma 
épp oly érdekesek, talán még érdekesebbek, 
mini volt a megboldogult a saját korában. Ha 
akad aztán egy bátor férfin, aki erkölcsi érzetének 
egész fölháborodásával, méltatlankodva utasítja 
vissza az ilyen professzionálus nőhódiló gavallér
nak feléje nyújtóit kezét és becstelen embernek 
tartja az illetői mindaddig, míg egy megejtett és 
cserbenhagyott nővel szemben elkövetett bűnél 
jóvá nem teszi, arra teli torokkal kiabáljuk :

„Kövezzük meg ! I Kövezzük meg I 1“
Pedig az ügyvédnek ebben megint igaza volt, 

hogy a társaságát maga válaszsza meg magának. 
Am lássa szívesen X mérnök urat Y nagyságos 
úr, akinek eladó leányai vannak, vagy tartson vele 
kebelbarátságol Z. úr, akinek fiatal, szép, kívánatos 
felesége van, de senki sem kívánhatja N. ügyvédiül, 
hogy társaságába fogadja azl, akit ö érett meg
fontolás után, erős logikával megokolt véleménye 
szerint — és hozzáteszem, joggal — becstelen 
embernek tart.

Gyászlobogó hirdeti a városi székház 
ormáról, hogy közéletünk egyik messze ki
magasló alakja, varosunk egyik leghíibh, leg- 
odaadóbb fia, iá. Perezel Miklós. a szabadság
harca vitéz ezredese, Baranya vármegye és 
Pécs város nyug, főispánja, a lörendiház 
örökös tagja és Baja város törvényhatósági 
bizottságának tagja tegnap délelőtt 10 órakor 
áldásos éleiének 92-ik évében örök álomra 
hunyta le szemeit.

Nemcsak közéletünk, melynek egyik 
régi, kipróbált bajnoka volt, érzi a halála 
folytán támadt nagy űrt, de főleg városunk 
lakossága állja körül gyászos megilletődéssel 
és fájdalmas részvéttel Perezel Miklós rava
talát, hiszen azt siratja és gyászolja, ki magas 
kora daczára, minden alkalommal ifjonti 
lelkesedéssel és törhetetlen buzgalommal 
szállt síkra legvilalisabb érdekeiért.

Az isteni gondviselés kifürkészhetetlen 
akarata immár nem engedte megérni, hogy 
megbizonyosodjék azon nagyszabású mii 
létrejöttéről, a öí/ja báftaszéki áthidalásról, 
melynek megalkotásában oly tevékeny és 
sokoldalú vezérszerepet játszott, de Baja 
város örök kegyelete és hálája környezi öt 
haló porában is. kiben a szabadelvű párt 
is egyik oszlopos tagját vesztette el.

Lapunk, melyet az áthidalási mozgalom 
révén a legöszintébb tisztelet és hűséges 
ragaszkodás érzete fűzte közéletünk agg 
harczosához, igaz fájdalommal teszi le elé
vülhetetlen nagyrabecsülésének és kegveleles 
megemlékezésének koszorúját koporsójára. 
Legyen áldott az ö emléke!

** *
Perczel Miklós vcgtisztesSége holnap, szerdán 

délután 4 órakor megy végbe. Elmúlása csendes 
volt és élete utolsó perezéig megőrizte szellemének 
bámulatos frisességét és rugékonvságát.

Életrajzi adatait lapunk jövő számában kö
zöljük.

Városi közgyűlés.
Márczius S.

Alig közepesen megtelt padsorok, mind
végig lagymatag érdeklődés, sok szóbeszéd 
és végső eredményében a tanács javaslatai
nak győzelme az egész vonalon ez a 
helyzet szignaturája.

Pontosabb, mozgalmasabb tárgy a napi

Ha V nagyságos úr szívesen látja, hogy 
eladó leányai egy „ünnepeli" nőhódiló kétes 
biztonsága közelében töltsék el idejük egy részéi, 
ha Z. úr nem lat abban veszedelmet, hogy fiatal, 
szép, kívánatos felesége gyakrabban legyen együtt 
egy gavallérral, akinek a nők körül sikerei vannak, 
ez még nem bír kötelező joghatállyal X. ügyvédre, 
hogy ö is szívesen fogjon kezet azzal, aki egy 
életei rontott meg, aki vesztébe kergetett egy 
leányt és aki ezért még nem számolt senkinek, 
söl az volt számára a „gradus ad Parmissum". 
mert ez lelte öt ismertté, ünnepelné, irigyelné és 
gavallérrá.

Azáltal lehál, hogy a társaságai el nem 
fogadta, saját személyét megillető szuverén jogot 
gyakorolt, mert mindenkinek joga van megválo
gatni és úgy összeállítani a társaságai, ahogyan 
akarja. És hogy joga volt ezt tenni, mulatja a 
bölcs és merész fölmentő ítélet. Ez az úr nem 
sértett, csak véleményl nyilvánított. Szeparálta 
magát a közfelfogás alól és megvonva a „lovagias
ság" es „becsület" fogalmai között a határt, 
akceptálta a mérnök lovagias voltál, ellenben 
kétségbe vonla a becsületét. Es ez mar más 
kérdés.

Ebből a müncheni esetből a társadalom kél 
nagy bűnél látjuk erősen kidomborodni. Akceptál
juk a hivatásszerű nőcsábitást es bámulattal adó
zunk^ neki, ha sikerekkel jár. A másik bűn. hogy 
a társadalom még mindig egy kalap ala veszi a 
lovagiasság és becsület fogalmái, pedig az elsői 
gyakran látjuk az utóbbi nélkül, inig az utóbbit 
az első nélkül elképzelni is lehelellen.

Horovitz Gusztáv. 

renden ina nem szerepeli és az amúgy is 
rövid programul, két órai tanácskozás után, 
délután 5 órakor kimerüli.

Részletes tudósításunk a közgyűlés 
lefolyásáról egyébként a következő:

Schmaus: Endre főispán napirend elölt meleg 
szavakban emlékezett meg a (Hornon Dezső hon
védelmi államtitkári legutóbb ért királyi kitünte
tésről es javaslatára egyhangú határozattá váll, 
hogy Baja város közönségé a kiváló államférfiút 
ez alkalomból üdvözli.

Ezután a főispán, törvényadta jogánál fogva. 
dr. Lcmberger Ármint, lapunk főszerkesztőjét, 
tiszteletbeli városi ügyészszé nevezte ki.

Következett a napirend, melynek első tárgya
ként olvastatott :

1. Polgármester időszaki jelentése a közigaz
gatás állapotáról. A jelentés, mely kronológiai 
sorrendben és történeti hűséggel számol be a 
közelmúlt közigazgatási életének eseményeiről. 
l)r. Valentin Emil. Czémay Imre es Weidinger 
Dezső felszólalásai és a nekik megadott polgár
mesteri fölvilágositás után, tudomásul szolgál.

2. A nagyin, m. kir. Belügyminisztériumnak 
leirata az 1902. évi zárszámadások jóváhagyása 
tárgyában. Tudomásul szolgál.

3 Ugyanannak leirata Schwarz E. hitelezői 
javara árvatari kezelés alatt volt és a takarék
alapba beulalványozoll 5959 kor. 63 lill. és jár. 
iránt néhai Schwarcz Gyula örökösei részéről 
támasztott követelés tárgyában. — Az összes iratok 
kiadatnak a jogügyi bizottságnak.

4. Heves varmegye közönségének átirata az 
állilásköteles kor betöltése elölt való nösülésl tilal
mazó 1889. évi VI. l.-cz. 50. §-ának törlése tárgyá
ban a képviselöház.hoz intézett felierjesztésének 
pártolása iránt. - Pártolják.

5. Abauj-Torna vármegye közönségének 
átirata a lótenyésztés ügyében a kistenyészlök érde
keinek előmozdítása végett a nagyin, földmivelés- 
iigyi m. kir. miniszter úrhoz intézel felterjesztésé
nek pártolása iránt. Hasonló szellemű fölirallal 
pártolják.

6. Esztergom varmegye közönségének átirata 
a 7 éven felüli elhagyott gyermekek gondozási 
költségeinek az országos betegápolási alap terhére 
leendő átvétele tárgyában a képviselőházhoz intézett 
felterjesztésének pártolása iránt. - Pártolják.

7. Bpesl székesfőváros közönségének átirata 
az építő iparosok követeléseinek, valamint a náluk 
alkalmazott munkások béreinek biztosítására vonat
kozó törvény előkészítése tárgyában a nagyméil. 
kereskedelemügyi és igazságügyi miniszter urakhoz 
intézett felterjesztésnek pártolása iránt. — Pártoló 
fölterjesztéssel támogatják.

8. Árvaszéki elnökhelyettesnek kijelölése. — 
Egyhangúlag Szűcs Eeroncz közs biró bizatik meg.

9. A közigazgatási bizottságban üresedésbe 
jött egy tagsági helynek választás utján leendő 
betöltése. Névszerinti titkos szavazás után, 43 
szavazattal, egyhangúlag Drescher Gyulát választ
ják meg.

10. A városi tanács jelentése a téglaégetési 
jog haszonbérbe adása iránt megtartott árverés ered
ményéről. A vállalatot Suhajda János kapja meg.

11. Ugyanannak jelenlese a Cserepes pusztai 
VII. számú majorságban lévő cselédlaknál elkor
hadt ablakok helyreállítása tárgyában. Tudo
másul vetetik.

12. Ugyanannak javaslata az építendő polgári- 
és népiskola részlettervei, részletes kölségvelései 
és az építkezési vállalati feltételek megállapítása, 
valamint az építkezésre a kulturális alap terhére 
felveendő kölcsön feltételeinek megállapítása tár
gyában. - Jóváhagyják.

13. Ugyanannak javaslata 83 kor. 68 fillér 
hehajlhallan régi korházi követelés leírása iránt. — 
Leírjak és tudomásulvétel czéljából a belügyminisz
terrel közük.

14. Ugyanannak jelentése a városi tartalék
alapból ideiglenesen 22,000 koronának a házi
pénztárba történi beulalványozásáról. — Jóváhagyó
lag tudomásul szolgál.

15. Diamant Lajos bajai lakosnak kérvénye 
a városi székház épületében általa bérelt bolthelyi
ség bérletének meghosszabbítása iránt. 3 évre 
meghosszabbítják.

16. Schwarz József bajai lakosnak kérvénye 
a városi bérházban általa hereit bolthelyiség bér
letének meghosszabbítása iránt. - Meghosszab
bítják. _

17. Bokányi Nándor bajai lakosnak kérvénye 
a Vajas és Sugovicza vizében a város közönsége 
által gyakorolható és néhai atyja által haszonbérelt 
halászati jog bérletének meghosszabbítása iránt.— 
A kérelemnek helyt adnak.

18. A rendőrkapitányságnak előterjesztése az 
ulczaseprés rendszerének megállapítása iránt. — 
Tudomásul veszik.

19. Mayer György és társai haszonbérlők 
kérvénye a Cserepes pusztai VII. sz. majorságban 
lévő nagy istálló padlásdeszkázalának. feljárójának 
es szclelő kéményéinek helyreállítása, továbbá a 
korábbi bérlőktől átvett répamennyiség egy negyed 
részének eladhalására nézve az engedély megadása 
iránt. Az engedély megadatik.

2(1. Gellert Emil vállalkozónak lelebbezése a 
kórluízépitkezésnél érdembe hozott kereseti követe- 

, léséből a többletmunkák után pótlólag óvadék levő-
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nását elrendelő tanácsi határozat ellen A feleb- 
bezésl elutasítják.

21. Simonovics Antal. Ka- György és Nemet 
István 1848 49-es honvedeknek kérvénye rendkívüli 
segély utalvanyozása iránt. Utalványoznak 100 
koronát.

22. Krciesmer János városi rendőrnek kér
vénye 100 K. fizetési elöieg utalványozása iránt.

Kérelmező folyamodványul időközben vis.sza- 
vunvan, ez lelrelctelik.

23. Az uj városi közkórházinál 74(X) kőronányi 
kiada- merni fel különféle beruházásokra. A város 
ezen összeget a korházi alapból kívánja fedezni, 
de a belügyminiszter ehhez hozzá nem járult. A 
tanács javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy 
ez ügyben a belügyminisztériumhoz újból feliratot 
intéz aziránt, hogy ezen összeg a kórházalapból 
fedezhető legyen.

Következett meg a baja-mélykúti kt'aút kiépí
tése ügyeben a köziguzgalasi bizottságnak lapunk 
más helyen ismertetett atirala és a közgyűlések i 
szokásos pié<;e de resistanee-a: pár szabadságidő 
engedélyezése és fizeléselöleg iránt való kérvény, 
mire a tanácskozás veget ért. Előfizetési felhívás.

A választási reform.
A választói jog kiterjesztését gróf Tisza 

István fölvette kormányzati progrannnjába. 
Legjavában dúlt az obstrukezió, a függet
lenségi Kossuth-párt teljes erejével a har- 
czolók táborában állott még, mikor gróf 
Tisza István conciliánsan elismerte, hogy a 
választói jog kiterjesztése mellett foglal állást 
és ennek miként való megoldásának meg
beszélése tárgyában ankétet hiv egybe. Az 
ankét — melyre politikai és szoczialis éle
tünk minden számottevő tagja meghívást 
kapott egybegyült és ezen mozgalom 
folytatásaként a belügyminisztériumból leirat 
ment a törvényhatóságokhoz, mely a válasz
tási reform előmunkálataihoz szükséges 
statisztikai adatok gyűjtését rendeli el.

A rendelet szerint összeirandók a húsz
évesnél idősebb férfiak. Az uj népszámlálás 
márczius 15-től márczius 30-ig tart.

A leirat lényegében a következőket 
mondja :

A képviselő-választói jog reformja, amely 
olyan régen foglalkoztatja a közvéleményt..... . már
annyira megéreti, hogy annak tapintatos megoldása 
a legsürgősebb és legfontosabb föladatok közé tar
tozik. A rendelkezésünkre álló adatok azonban e 
tekintetben kimerítő tájékozási nem nyújtanak s 
szükségessé váll egy külön e czélra szolgáló adat
gyűjtés, mely az összes -20 éven felüli, magyar 
honos polgári férfi népességre kiterjedve, felölelje 
az összes szükséges adatokul. Az adatgyűjtéssel 
és feldolgozással a miniszter a középponti statisztikai 
hivatalt bizla meg. Az adatszolgáltatás kötelezett
sége s az adatok pontos bevallása a törvény 
kényszerítő és megtorló hatálya alatt áll. De ngy 
hiszem, minden törvényes kényszernél sokkal job
ban biztosítja az adatok teljességét es pontosságát 
a hazahas kötelességludás, melynek át kell halnia 
a haza minden polgárát akkor,'midőn népünk leg
becsesebb alkotmányos jogának igazságos, méltá
nyos es ezelszerü megállapítása van a mérlegen. 
Nem kételkedem, hogy a törvényhatóság mindent 
elkövet, hogy minél teljesebb és megbízhatóbb 
adutokhoz jussunk. De számítanom kell a közön
ség lámogutasára is. Épp azért különös súlyt 
fektetek rá, hogy a nagyközönség felvihigositlas- 
sek az adatgyűjtés fontosságáról s az annak 
segítségével megoldott országos feladni rendkívüli 
horderejűről, mely felülemelkedve minden feleke
zeti. nemzetiségi, párti- és osztályérdekeu, a haza 
polgárainak egyetemes érdekéi van hivatva szol
gáim. A leirathoz utasítást is mellékelt a belügy
miniszter, amely teljes részletességgel intézkedik 
az uj népszámlálás végrehajtásáról.

A nagy-fontosságú és közérdekű ügy tehát 
ezzel az érlelés stádiumába lépett s a statisztikai 
hivatalra hárul az a nagy munka, mely a statisz
tikai alap előkészítésében áll. Természetes, hogy 
ebben a kérdésben jóformán minden a nagyközön
ség jóindulatától függ, mert a végeredményben 
megalkotandó reform ebben tt tekintetben feltétlenül 
az adatok minemüségéhez igazodik.

A központi statisztikai hivatal immár szét 
Httldölto az adatszerzésre vonatkozó irományokat, 
melyeknek czélja az. hogy az országban levő 
minden has: éren /e/ú7 lévő férfiúról pontos adu
tokul szerezzen. Az irományok egy blankettából 
s a hozzámellékelt utasításból állanak, mely utóbbi
ban mindenki részletes útbaigazítást talál arra, 
hogyan kell kitölteni tíz. űrlapot. Az. összeírást 
Imzrol hazru járva végzik. A li-gyvergyakorlatrn, 
vagy ideiglenes szolgalatra behívott tartalékosokról

es póttartalékosokról is kell lapot kitölteni. A 
statisztikai lapon ki kell tölteni a szülolesi év, 
foglalkozás, anyanyelv, magyar nyelvismeret, mű
veltség rovatát, továbbá, hogy az illetőnek van-e 
szavazati joga s mennyi adót lizet.

Városunkban a következő intézkedések 
teletlek :

A polgármester az összeírás tárgyában folyó 
hó tizedikére hívta egybe az érdekelteket, az 
adatgyűjtésre kijelöl! tizenöt városi tanítót és ezen 
adaiok lelülvizsgalasaval s az összesítő kimutatások 
egy beállításává! megbízott négy városi liszt viselőt. 
Az értekezleten megállapodás történt arra nézve, 
hogy a statisztikai adatok gyűjtése e hó 16-án a 
város minden részében megkezdessék. Minthogy 
pedig az összeírás házról-házra járva eszközlcndö, 
az ez irányban elfoglalt tanítók osztályaiban az 
összeírás tartamára (valószínűleg azonban csak a 
délutánokra) iskolai szünet engedélyeztetik.

A „Bajai Hírlap" éleiében fordulópont
hoz ért. Politikai lappá változóit át az'eddig 
társadalmi hetilap, mely Baja városának 
kulturális és gazdasági követelményeit szol
gálta hét éven át soha nem lankadó buz
galommal, önzetlen odaadással és a leglár- 
gyilagosabban, a város érdekeinek lelkes fel
karolása mellett.

A „Bajai Hírlap" politikai lap, a .bajai 
szahadelvü párt- hivatalos közlönye. Politi
kájának programmja egy szám, mely min
den fejtegetésnél markánsabban domborítja 
ki azon irányt, melynek lelkesülten szegő
dik szolgálatába a lap. a lapnak gárdája. 
Ez a szám: 1867.

Az 1867-iki, kiegyezés törvényei terem
tették meg az Új Magyarországot, ennek az 
új Magyarországnak létalapját képezi az, 
hogy a 67-iki törvények épségben fenntar
tassanak. A legszabadelvübb szellem szü
lötte volt ez a nagy mű és ennek tovább
építése csakis Deák Ferencz politikájának 
jegyében folytatható.

Ezen szabadelvű politikával haladha
tunk legbiztosabban a nemzeti élet teljes 
kialakulása felé, mely elöbb-ulóbb megva
lósulva, a szabadelvű politika örök dicső
ségét hirdetendi.

Ennek a nagy eszmének szolgálatába 
szegődik ez évi márczius hó 15-étöl kezdve 
a „Bajai Hírlap".

Fennen fogja lobogtatni a szabadelvű 
kormány zászlaját és sorakozásra, csatla
kozásra, egységes tömörülésre hívja fel 
mindazokat, akik lelkiismeretűk hangjára 
hallgatva, követni akarják azt a zászlót, 
melyen az ország szellemi és anyagi hala
dásának irányelvei mellett a magyar par- 
lamenturismus konszolidáczíója, a magyar 
közéletnek egészségesebb és helyesebb me
derbe való terelése vannak felírva.

Az országos politika mellett, éber figye
lemmel fogja kisérni e lap a város köz
ügyéit. Küzdeni fog teljes befolyásával, a leg
melegebb buzgalommal minden ügyéri, a 
mely Baja városának fölvirágoztatására van 
hivatva. Miként a múltban, épp úgy a jö
vőben is egyik legfőbb kötelességének is
meri e lap, hogy Baja város vitális érde
keit felkarolva, azoknak megvalósításáért 
sorompóba álljon és minden nemes moz
galmat támogatva, együtt munkálkodjék 
azokkal, akiknek e város boldogulása szivü
kön fekszik.

A lap előfizetési ára, a gazdagabb és 
kimerítőbb tartalom daczára, marad a régi.

Egész évre 10 korona. Félévre 5 kor. 
Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám 
ára 20 fillér.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad a 
kiadóhivatal Kazal József könyvnyomdája

A „Bajai Hírlap" politikai lap megjeleli 
minden hét vasárnapján.

Bizalommal fordulunk eddigi olvasóink
hoz és városunk hazafias közönségéhez 
hogy fogadjak lapunkat szeretetükbe.

Bajait. 1904, márczius hó 8-án.

Horovitz Gusztáv.
fel. szerkesztő.

Dr. Lemberger Ármin.
főszerkesztő

hírek.
A közigazgatási bizottság márcziusi ülése. Tör

vényhatóságunk közigazgatási bizottsága folyó hó 
j 8-án tartotta rendszerinti havi ülését, Schmausz 

Endre főispán elnöklete alatt, melyen a szakrefe
rensek szokásos jelentéseikéit terjesztették elő. Ked
vezőtlen statisztikát nyújtott Pop György pénzügy- 

! igazgató referádája, mely eklatáns bizonysága 
annak, mily áldatlan hatása volt az obstrukezió 
garázdálkodásának az ország gazdasági fejlődésére. 
A törvényenkivüli állapot hatása sajnálatosan meg
látszik nevezetesen a különböző adók befizetése s 
illetve ezek be nem fizetése körül, hivatalosan meg
állapíttatván : hogy az elmúlt februárban alig fél
annyi adót fizetett be Baja város polgársága, mint 
a tavalyi év hasonló időszakában. — Szomorú 
jelentés foglaltatik Bernhart János dr. t. főorvos 
beszámolójában is, mert megtudjuk belőle, hogy’ 
tizenöttel volt több a haláleset az elmúlt hónapban, 
mini a születés. — Sztankovics mérnöknek, az 
államépitészeti hivatal főmérnökének javaslatára 
azután egyhangúlag elhatározta a bizottság, bogi' 
a halas-bácsalmás-rigyiczal vasút okozta gazdasági 
kár ellensúlyozására, a baja-mélykúti múútnak 
városunk felé eső részét államseqélylyel ki fogja 
építtetni. — Följegyzésre érdemes végül a hatóság
nak a belügyi kormányhoz a napokban fölterjesz
tett évközi jelentéséből azon értékes adat: hogy a 
bajai szerbek oly örvendetesen haladnak a magya
rosodás ösvényén, miszerint számos oly növendék 
van iskolájukban, akik kizárólag magyarul beszél
nek, úgyannyira, hogy az új szerb tanítónak ezeket 
a tanulókat, a szerb nyelven előadott vallástaní 
tárgyak elsajátithatása czéljából, külön órában a 
szerb nyelvre kell tanítania. Szerb polgártársaink
nak ez a magyarosodása nekünk szivbcli öröm, 
nekik elévülhetetlen dicsőség.

Márczius 15-ike a Casinóban. A Casinó ez 
évben is lerója a kegyelet adóját a márcziusi 
történelmi nevezetességű események alkalmából és 
ma este 8 órakor saját helyiségében szabadság
lakomái rendez, melyen dr- Lemberger Ármin 
lapunk főszerkesztője mondja az ünnepi beszédet.

A 48-as honvédek márczius 15-ike. Ma d. e.
9 órakor a plébánia-templomban ünnepélyes isten
tisztelettel és hagyományos kegyelettel ünnepli 
meg a bajai 48/49. honvédegylet a szabadság 
hajnalának és a magyar nemzet politikai és társa
dalmi újjászületésének évfordulóját, melyre Baja 
város hazafias érzelmű polgárságát, — mely nem
zeti ünnepként ülte meg eddig is minden évben 
e nagy nap emlékét, — tiszteletteljesen meghívja 
és felkéri, hogy az egylet ünneplésében mennél 
tömegesebb számban részlvenni szíveskedjenek. 
A bajai 1848'49-es honvédegylet nevében: Kocli 
Jakab egyleti elnök. Gárdáiics Lajos jegyző.

A bajai ev. ref. elemi iskola is hazafias iskolai 
ünnepélylyel emlékezik meg a márcziusi nagy esemé
nyekről. A programúi a következő: 1. „Hymnus", 
éneklik a növendékek harmoniumkiséret mellett.
2. „Emlékbeszéd“, tartja: Olácsy György tanító.
3. „Honfi dal", szavalja: Nagy Czirok Béla V. o. t.
4. „Magyar vagyok", szavalja: Tóth Gyula III. o. t.
5. „Nemzeti dal", szavalja: Csötönyi Ferencz III. 
o. t. 6. „Hazámhoz", szavalja: Szuper Imre III. 
o. t. 7. „Világosnál", szavalja: Kecskés Lajos IV. 
o. t. 8. „Nyugosznak ők, a hős fiák", harmonium
kiséret mellett éneklik a növendékek. 9. „Kedves 
hon", szavalja: Odor János III. o. t. 10. „Árpád 
sírja", szavalja: Barát h Sándor V. o. t. 11. „A ma
gyar nő", szavalja: Széles Margit V. o. t. 12. 
..Magyar zászló", szavalja : Horváth Gyula IV. o. t. 
13. „Mikor imádkoztok", szavalja: Fekete Mihály 
I\ • o. t. 14. „Szózat", harmoniumkiséret mellett 
éneklik a növendékek. - Az ünnepély kezdete 
ma d. e. 9 órakor.

Rákóczi ünnepély. A bajai cziszt. r. főqimná- 
■ tum l. ho 13-án tartotta meg Rákóczi ünnepélyét 
a tornatermet zsúfolásig megtöltő díszes közönség 
jelenlétében. A mi fönséges, megkapó és szivetrázó 
a Rakóczi-kultuszban és a kuruez költészetben, a 
szabadságharcznak e dicsőségesen fölragyogó és 
szomorúságban kialvó korszakában feltalálható, az 
mind bennfoglaltatott a kiváló gonddal összeállított 
műsorban, melyre lapunk jövő számában részlete
sen visszatérünk.

Előkészületek a nöegyleti jelmezesfélyre. Meg- 
"•luk. hogy az. első bajai nöogylel liusvét másnap
ján jelmezestélyl rendez. A mulatság rendezö- 
inzoltsaga -- mint értesülünk — immár meanlakult 

s c enk akcziót lejt ki a bál sikere érdekében, 
n M K E" baiai szervezkedése. Az.

I-.. ' lmjai flókogyloténok f. hó 20-áru 
kitűzött megalakítása alkalmából Sándor Pál orsz. 
cpviselö, az „0. M. K. E,“ elnöke városunkba 
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érkezik Az nlnkulo nagygyűlés a városi székház 
I ozgyulestrrmeben fog végbemenői <1. e. 10 órakor, 

u 1 ornkor pedig lársns ebéd lesz a .Nemzed 
Szálloda- lem. melyre jegyeket a koresk. Ciisime 
hun es i, tarsas egyleteknél válthatók.

Főhadnagy automobilja. O/os- Ödön helyben 
állomásozó m. kir. honvéd huszár főhadnagy egész 
yarallanul egy angol elsőrendű automobil birtokába 
jutott. Egy 8o00 frank értékű angol automobilt 
nyert, anélkül, hogy egy fillérjébe is kerüli volna! 
A daliás főhadnagy most már délezeg paripa he
lyett automobilon fogja bejárni városunk utczáil 
és tereit. A nyeremény esete igazán érdekes és 
jellemzi egyszersmind a külföldi gyárosok élelmes
séget. A Tlm English French Motors and Gyolcs 
Company londoni automobil gyár árjegyzéket kül
dött szél, melyekhez sorsjegyeket mellékelt, híven 
feljegyezve, kinek ezimére mely sorsjegyei küldötte. 
A gyáros most arról értesítette a főhadnagyot, hogy 
az ö sorsjegyére esett, egy nyeremény, és'az. auto
mobilt ezimére már el is küldötte.

Amint utólag értesülünk, a főhadnagy mégis 
csak megmarad majd kedvencz lovánál. ’ mert a 
szállító ezeg állítólag 800 kor. clőleges beküldését 
kéri csomagolási és szállítási költség lejében. A 
főhadnagy lelvilágosilásért a magvar konzulátus
hoz folyamodott.

A sorozás. A képviselőház márczius 11-iki 
illésében általánosságban és részleteiben is elfo
gadta az 1903-ik évre szóló ujonezozási törvény
javaslatot es így mi sem áll többé útjában a soro
zás megtartásának. Ilir szerint a póttartalékosokat 
esetleg már áprilisban, de legkésőbb május 5-én 
haza bocsájtják. A honvédelmi minisztérium meg
lett minden előkészületet, hogy a sorozás már 
e hónap 21-én megkezdődhessék. A sorozás a 
közbeeső husvéii ünnepek miatt egészen április 
vegéig fog tartani. Az ujonezoknak csapataikhoz 
való bevonulása, miután a beosztást mar előbb 
végrehajtották, május hónap 9-én fog történni, 
mire a póttartalékosokat azonnal elbocsátják. A 
lovasságnál és a tüzérségnél a lóállományra való 
tekintettel, mely ápolásra szorul, a visszatartott 
legénységet előreláthatólag csak május végén 
becsalhatják haza. — Értesülésünk szerint Baján 
a sorozás márczius hó 28. és 29-én fog megejlelni.

Közgyűlés. A bajai önkéntes tűzoltó egylet 
f. hó 27-én d. u. 3 órakor tartja a városi székház 
2-ik számú tanácstermében rendes évi közgyűlését 
a következő tárgysorozattal: 1. Jelentés a múlt 
évről. 2. Az lf>03. évi zárszámadás előterjesztése.
3. A folyó évi költségelőirányzat megállapítása.
4. Az alapszabályok módosítása. 5. Netán előter
jesztendő egyéb indítványok. (». Tisztujitás.

Tanító választás a helybeli ág. ev. hitközség
nél. A bajai ág. hitv. evangélikus kitközség f. hó 
6-án töltötte be a kántortanitói állást Beger Ede 
gérczei tanítóval, bajai föklinkkel.

Hangverseny. A helybeli m. kir. állami tanító
képző intézet ifjúsága f. évi április hó közepén 
szépnek és élvezetesnek Ígérkező, jótékonyczélu 
hangversenyt rendez, melynek műsora és meghívói 
későbben küldetnek szét.

Építőiparosok szakcsoportja alakult meg múlt 
csütörtökön az ipartestület kebelében. Ezen szak
csoportnak tagjai az összes helybeli ács-, kőmives- 
és cserépfcdő-iparosok. A szakcsoport elnöke lett 
id. Benczák Sándor, alelnöke Spitznagl Ferencz, 
jegyző Benczák József. Választmány: Jorgovics 
Szvctozár, Biró Mátyás, Elein János, Halpauer 
András, Mikoleczki Ferencz, Reinhardt Mátyás, 
ifj. buksz Imre, Wagner Antal és ifj. Benczák 
Sándor. A szakcsoport hivatása az építőiparosok 
anyagi érdekeinek előmozdítása.

A ,.magyarországi munkások rokkant és nyug- 
dijegyletének bajai fiókja" folyó hó 6-án, vasárnap 
tartotta ötödik évi rendes közgyűlését. Stricker 
Simon pénztáros jelentését tudomásul vették és 
elfogadták azon indítványát, hogy mivel a központ 
csakis oly tagoknak ad segélyt, kik legalább tiz 
évig tagjai az egyletnek es csupán oly' elhalt tagok 
özvegyei részesülhetnek tű<nógatásban, kik legalább 
öt évig tagjai voltak az egyletnek, egy külön ala
pot létesítsenek, melyből oly tagok özvegyeit és 
árváit támogatják, kik az alapszabályszerü 'időt 
még el nem érték. Ezen alapra a gyűjtés azonnal 
megindult és egybegyűlt összesen I I kornna. A 
tisztujitáson elnök lett: Sebőn Ödön, alelnök: 
Rothschild Zsigmond, pénztáros: Stricker Simon, 
ellenőr: Csáby Károly, jegyző: Weinberger Ödön. 
Választmányi tagok: Koch Rudolf, Strasser András, 
Bettelheim Sándor, Fischer 'Béla.

Iparhatósági megbízottak. Az iparhatóság 
megbízottak az 1904-ik évre megválasztatván, a 
megválasztottakat a rendőrkapitányság, mint első
fokú iparhatóság a következőképpen osztotta be :

1. Lajstromok ellenőrzésére : Fischer Pál és 
Alföldy Béla.

2. Gyárak megszemlélésére: Czérnay Imre, 
Schmidt Ferencz és Kapocs Ferencz.

3. Tanoncziskolák látogatására: ifj. l’try Pál, 
Nagy Péter és Drescher Gyula.

4. Műhelyek megvizsgálására: Jaszlits András, 
hurik József, Dely Géza, Szabó Sándor, Szilágyi 
Sándor, fi pro vácz Péter, L’try Lajos, Kovács Gyula, 
Wagenblatt István, Elein Rezső, Kollár Ernő, Cser
mák Sándor.

Óvó gyermekek szinielöadása. A
kath. nőegylet által fenntartott belvárosi kisdedóvó 
intézet buzgó óvónője, Miiller Maliid k. a. növen
dékeivel áldozó csütörtökön a „Nemzeti Szálloda*’ 
dísztermében szinielőadást rendez. Színre kerül : 
a „Tel Tündére" ez. színdarab.

A bajai izr. főkántor fővárosi sikere. Kiváló 
műélvezetben voll részé folyó hó 4-én f s 5-én a 
budapesti dohány-ulezai nagy szinagogu közönsé
gének azon alkalomból, hogy Berger Salamon, a 
hatalmas hangjáról és gyönyörű énekelőadásairól 
messzehirü fökánlor ott próbaelőadást tartott, 
szerzödlelési (•zélzaltal történt meghivatasa folytán. 
A kitűnő zenei képzettséggel biró főkántor, ki 
pompás harmóniában egye.-ili magában az ének
művész és a zsidó kantor minden kritériumait, oly 
frenetikus tetszést aratott előadásival, hogy szer
ződtetése szinte biztosra vehető. Őszintén sajnál- 

! nők a derék kántor esetleges távozását, mert 
érzelemdús és színes énekeivel nagyban járult 
hozzá városunkban a zsinagógának hétröl-hólre 
ájtatos közönséggel való benépesítéséhez. A buda
pesti főkántori állás (i(Ml(l kor. évi fizetéssel es 
1200 kor. lakpénzzel van dotálva.

Ingyen előadás. A m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium országos selveintenvesztési felügyelő
ségének egyik szakembere ez évi márczius hó 
24-ik napján 5—6 órakor délután a „Bárány ven
déglő" helyiségében mintegy 150 vetített kép kísé
retében ingyen előadást rendez a szederfa és a 
selyemhernyó tenyésztésről.

A bajai névmagyarositási mozgalom újabb 
eredményét tünteti fel a hivatalos lap. amely 
a következő bajai lakósok névváltoztatási engedélyéi 
közli a bélen: kk. Singer Izidor Szemes-ve. kk. 
Köbling Károly Karácsony ra. Stabernák József, 
valamint kk. József. Lajos. Gyula és János gyer
mekei Váradi-rn. Kolompár János Ae/.--re, llernga 
Sándor Harasi-vn, kk. Lagner Gyula Loraó-ra. 
kk. Hornyik Ferencz Hollósi-va es Hintersehr 
József Havas-vn változtatták családi neveiket.

Baja a Csupor emlékere. Baja varos neves 
szülöttjének, Csupor Gyula költőnek síremlékére 
100 koronát adott. A városi tanács az összeget a 
napokban küldte el a bizottság pénztárának.

Jótékony adomány. A templomunkban levő sz. 
j Aulai-perselyben e heten 226 korona volt egy lezárt 

borítékban, melynek külsejére ez van ráírva: 
„Isten nevében páduai sz. Antal jótékony oltá
rának. nyugtázását a bajai . . . . u kérem" Ily 
önzetlen es valóban nagylelkű jócselekedet gyarló 
emberi dicséretre nem szorul. Fizessen meg a jó 
Isten a nemcsszivü és szerény jótevőnek sz. Antal 
hathatos esedezésére. Egyben tisztelettel kérném 
a kegyes adakozót, szíveskednék pár szóra szeren
cséltetni. vagy pedig lm elöltem is ismeretlen 
óhajtana maradni továbbra is. úgy néhány felvi
lágosító sorért esedeznem. /’. Martinon Korínnál. 
zárdafőnök.

Értesítés a névmagyarosítás ügyében. Minién a 
névmagyarosítás czéljaira rendelkezésemre állott 
összeg elfogyott, tisztelettel értesítem az érdekelte
ket. hogy a folyamaiban levő ügyeket a költségek 
viselésével fogadom még el, az ezentúl jeleni ke
zük ügyeit azonban csak úgy fogom elintézni, ha 
az azzal járó keszkiadasokat (bélyeg, rom. kalho- 
likusoknáí a keresztlevél kiállítási dija) az ér
dekeltek fedezik. Nádas Sándor.

Felíilflzetés. A Bajai Kereskedő Ifjak Egy lel e 
állal rendezett müvészeslélyre utólag beérkezeti 
Leilner M. L. és fia budapesti ezégtöl 5 korona 
felülfizelés. Fogadja az Egyesület köszönetéi.

Szabályrendeleti szervezési munkálat a város
házán. Szerény munka folyik most a városházim, 
hol a szervezési szabályrendelet módosításának 
munkájával vannak elfoglalva. Az érdemes munka 
bizonyára sok üdvös újítást lóg létrehozni a városi 

I közigazgatás körül.
Dunai szemelyhajójaratok. Értesítjük a közön

séget, hogy az első es. kir. szab. Dunagő  ■ hajózáisi 
társaság tavaszi szemelyhajójáralai f. hó 14-től 
kezdve a következőleg indulnak meg:

Budapestről Bajara naponta 12 órakor 
délben.

Első menni márczius / l-én.
Budapestről Bajára kedden, csütörtök és 

j szombat 10 órakor este.
Első menet márczius 22-én.

Bajáról-Budapeslrc naponta 2’05 délután. 
Első menet márczius IS-én.

Bajáról-Bpeslre kedden, péntek és vasárnap 
8'55 reggel.

Első menet márczius 27-én.
Bajáról-Mohácsra naponta 8 25 este. 

Első menet márczius 14-én.
Bajáról-Mohácsra-Orsovúra és Galaczra szer

dán. pénteken és vasárnapon 5'41 I reggel.
Első menet márczius hó 2S án.

Adomány. A bajai 1848/49-es szegénysorsú 
aggastyán, munkaképtelen honvédek részére Baja 

I város törvényhatósági bizottsága 100 koronát es a 
Bajai Kereskedő Ifjak egylete 10 koronát adomá
nyozott, mely kegyes adományokért halás köszö- 

i netet nyilvánít a segélyező bizottság.

A baja apatini magyar hajójáratok. Bájáról 
Apaiinba csütörtök kivételével minden délután I 
órakor indul a hajó; Apátiából Bujára ugyancsak 
csütörtök kivételével hajnalban 3 órakor. Ez utóbbi 
délelőtt 10 óra 15 perczkor érkezik Bajára.

Blaba Lujza Szabadkan. Pesti ihász szín
társulatánál szombaton márczius 12-en a menyecs
kékben Verő György népsziimiűvóben vendégszere
pelt • • nagy művésznő, a közönség zsúfolásig 
megtöltötte a színhazat és zajos üimepellelésben 
részesítette Blaha Lujzát.

Polgármestervaltozás Szegeden. A törvény
hatóság tagjai egyhangiihig Lá:ár György dr. 
országyülési képviselőt jelölték Szeged város pol
gármesterévé a visszavonuló Pálfy Ferencz helyére. 
A jelölési nagy deputáczió adja tudtára Lázárnak. 
A szegedi I. kerületben tehát a tavaszszal uj 
választás lesz.

A gözgepkezelök es kazánfűtők legközelebbi 
képesítő vizsgái Szegeden április hó 10-ik napján 
d. e. 9 órakor a Szeged alsóvárosi uj vízmű 
telepen fognak megtartatni. A vizsgalati kérvények 
kellően felszerelve a m. kir, kér. iparfelügyelöség- 
hez (Szilagyi utcza 1.) beküldendők.

Inczidens a képviselöház ülésén. A képviselő
ház márczius 9-iki ülésén Lengyel Zoltán beszéde 
alatt a másodemeleli karzatról egy 46 47) éves 
férfi lekialtotl a honatyák közé. „Éljen az ellenzék, 
ne tűrjétek tovább, mert a nép sem tiirheli tovább!" 
A teremörök az illetékleien közbeszólót rögtön 
kivezették az elnöki irodába, hol Eedilzsch Arlhur 
báró a képviselöház alelnöke kihallgatta a türel
metlen hazafit, ki Sípos János kolozsvári háztulaj
donosnak mondotta magát, és azzal védekezett, 
hogy először léven képviselőházi ülésen,nem ismerte 
a szabályokat.

Gazdák, ha nagy termeshez akarnak jutni. 
Maullmer-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékéi, 
mely 226 oldalra terjed. Maulhner Ödön cs. és 
kir. udvari magkereskedése Budapesten, liottenbiller 
utcza SS, mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően 
tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, faj
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösen fölcmli- 
tendök az impregnált takarmányrépamagvak és a 
legnemesebb gabnafelek dús választéka.

Közgyűlés. Szabadka város törvényhatósági 
bizottsága márczius havi rendes közgyűlését 17-én 
csütörtökön fogja megtartani S'chmausz Endre fő
ispán elnöklete alatt.

Országos vásár. Zombor szab. kir. város 
rendőrkapitánysága részéről ezennel közhírré téte
tik, hogy a legközelebbi országos vásár folyó évi 
marczius hó 20 es 21-én lesz megtartva, a mely 
vásárra az ország bármely vészmenles vidékéről 
származó egészséges állatok, marha, ló, sertés és 
juhok is felhajthatok.

Szoczialista lap Szabadkan. Május hó l-én 
a szoczialista partszervezel kiadásában, ,Magyar 
Munkás" czimen uj időközi közlöny fog megje
lenni. A lap felelős szerkesztője: Hirth Aladár lesz.

A Bernschütz. Ez a név hosszú uralkodás 
után aligha le nem tűnik néhány hónapra a ren
dőri hírrovatból, mert most végre hűvösre került, 
l’gy esett ugyanis a dolog, hogy Bernschütz 
Jóska, Kosa Kálmán téglamunkással és Marcsinké 
András péksegéddel f. hó 6-án este a Flórián-utczai 
ablakokat beverdesték és egv utczai lámpát is el
törtek. Keller András és Alájsztrovits Márton ren
dőrök a tettesekkel találkozván, mivel az utczai 
lámpa leverését látták, a tetteseket letartóztatták. 
Ennek Bernschütz Jóska ellenszegült és Keller 
rendőrnek pisztolyt szegezett és megnyomta a ra
vaszt. A pisztoly csütörtököt mondott és abban a 
pillanatban Keller kardjával kiütötte Bernschütz 
kezéből a pisztolyt. Ekkor Bernschütz társait ösztö
kélte, hogy szurkálják meg a rendőröket. A legények 
ki is vették késeiket és megtámadták a rendőröket. 
A lármára nagy csődület támadt és egy honvéd 
járőr is odaérkezett, melynek segélyével a tetteseket 
bekísérték cs átadták a bíróságnak, amely Bern- 
schützöt vizsgálati fogságba helyezte.

Lopás. Huzovits János panaszt emelt, hogy 
16 K. értékű ladikját február 21-én a Dunáról ellop
tak. A ladikot megtaláltál: az alsó Pandúr szigeti 
erdőnél, ahol a ladikot Mozsár György és Mozsár 

, János tettenért fatolvajoktól vették zálogba. Avizsgá- 
i lat megindult.

Helyi tarka krónika.
A jó párti.

Úri társaság voll együtt lapunk főszer
kesztőjénél.

Beszélgetlek sok mindenről, még politikáról 
is. Mikor legjobban benne voltak a politizálásban 

i es a bizonytalan jövő lelett val<> tépelődés sötét 
1 szárnyai kezdtek a hangulat felelt kibontakozni, 

úgy, hogy még a szobái is besölétilcllék, egyszerre 
megjelenik a háziasszony, karján egy édes csöpp
séggel, egy feleves bájos kis bébével.

A sötétségét mosolygós derű vallotta föl és 
a jelenlevők gratulállak a boldog mamának. A lap 
újonnan bemutatott szerkesztője meg nem állhatta,
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hogv n kicsike b.ij.mxik leven h kicsike Irtnv, 
a ,;.erkesílú pedig nőbarál udvana- szavakban 
ne adózzék.

Nugy>ágos a>szony<»m - monda — iga 
zán sajnálom, hogy nem vagyok hu»z evvel fiata
labb, mert akkor remélhetném, hogy ez a jó 
párti meg az. enyém is lehelne.

Mit keres Ön jó pártit szólt közbe 
a szellemes polgármester mikor Ön maga is 
jobb párti.

Külön kiadás.
-f Hogy egy találó jellemzéssel éljünk, a 

legjobb, ha igy írjuk, hogy „visszafojtott léleg
zettel" leste az ország a miniszterelnök indítvá
nyának sorsát. A legjobban visszafojtotta a léleg
zetét azonban a „Bajai Hírlap" szerkesztősége, 
úgy annyira, hogy orvosok voltuk állandóan kéznél, 
hogy mülégzést alkalmazzanak.

Ennek a túlságos lélegzet visszalojtasnuk az 
oka pedig az volt, hogy lestek, variak, vájjon 
kinalkozik-e alkalom külön kiadasra? A külön kia
dás az újságíróra nézve ugyanis olyan elsőrangú 
gourmanderia, mint a hasis evőnek a meg több hasis.

A bizonytalanság kínos perezében egyszer 
csak beront a szerkesztőségbe a lap egyik buraija 
és lelkendezve jelenti.

— Megvan!
— Mi van meg? — kérdezik kórusban. 

Minden.
— De hiszen nem veszett el semmi.
- - Nem is valami elveszett dolog került 

meg, hanem megvan a béke, az ellenzék leszerelt.
A szerkesztőség most már a természetes 

lélegzéshez kezdett.
A szerkesztő szemei tűzben égtek és diadal

masan kiáltotta:
— Külön kiadás !! külön kiadás !! és máris 

dologhoz látott.
A lap barátja pedig biztatta, hogy siessen, 

nehogy az első szabadelvű, hajai politikai termék 
ne találhassa meg az. ö Landererét.

Nohat megtaláltuk a bajai Landerer-l, aki, 
mikor a „Bajai Hírlap" első politikai számát 
meglátta, igy fohászkodott:

— Iram Isten, ments meg engemel a külön 
kiadásoktól.

K ö z u t a i n k.
Baja város törvh. bizottsága folyó hó 8-án 

tartott közgyűlésében nagy fontosságú, közgazda
sági fejlődésére messze kiható és nagy horderejű ! 
határozatot hozott, midőn kimondotta, hogy köz- 
uljait mind azon irányokban, melyekben a szom
szédos községekkel vasúti összeköttetéssel nem bir. 
fokozatosan, egvseges, előre megállapított terv
szerűit ki fogja epileni.

Nagy fontosságú ez a határozat azért, meri 
meggyőződésünk szerint csak is ez utón szerezheti ' 
vissza e varos azon gazdasági szerepet, melylyel 
a múltban bírt, csak ez úton lendülhet fel ismét 
kereskedelme es ipara, csak ez utón érheti el. söl 
túlszárnyalhatja regi jólétét.

„\icinalisokban" dolgozó korunk a vidéki 
gazdasági és kereskedelmi központok egészséges 
fejlesztésétől oly messze ragadtatta magát a lassan 
döczögö h. é. vasutak altul, hogy örömmel kell 
üdvözölni minden olv törekvést, mely a helyes I 
irányhoz való visszatérést akarja és az egészséges 
fejlődés fele vezet. Mint ilyet üdvözöljük Baja 
város tvh. bizottságának fent’jelzett határozatát.

Az egesz, nagy magyar-allöldnek útépítési 
anyagban szegény volta okozza, hogy jó, minden 
időben járható közút épilese viszonylag igen sokba 
kerül és annak okszerű fenntartása jelentékeny 
költségét okoz.

E melleit az 1890. évi I. l. ez. megalkotása 
elölt a közutak építésére csakis a robot — a kö
zépkorból fennmaradt eme szégyenfolt — állott 
rendelkezésre, mely a legkevésbbé voll arra alkal- 
mus. hogy az útépítési anyagban szűkölködő allöl- 
dön közutak épülhessenek és anyagi eszközök hián 
egészséges közúti politika nem is fejlődhetett.

Mivel pedig a folyton fejlődő közgazdaság 
mar nem érhette be azzal, hogy az időjárástól 
függően c.-ak az év egy kis részében — amikor 
az unyutcrmészcl az utakat a maga jóvoltából 
járhatóvá tette — legyenek a löld termékéi érté
kesíthetők ; es mivel az országos érdekből épült 
vasutak jótékony hatása az áltáluk átszelt vidékek 
gazdasági fellendüléséből, kézzelfogható önigazolást 
nyert: a közszükséglel kielégítésére, (no meg a 
közgazdusagi levékenykedéslöl nem idegenkedök 
javara), megindult a ..vicinális" vasutak építése. 
Helyenként — hogy csak a szomszéd Toronlál 
varmegyére hivatkozunk — oly mértékben, hogy 
azok meg az üzem költséget sem képesek fedezni, 
de mindenütt úgy, hogy a közutak építésére szánt 
es csakis erre fordithaló útadó tetemes részét 
felemészlsék.

Igen messze vinne kitűzött ezélunklól, ha 
vicinaliádákul akarnok festeni es kétségtelen elő
nyük mellett, az azokkal űzött frivolitásokal osto
roznék : csak jelezni kívántuk azl, hogy a vicinálisok 
cpilesenel sok helyütt es sokszor nem csak a 
közgazdasági szükség nyer kielégítést és hogy a 
h. e. vasutak okszerű fejlesztése mellett igen-igen 
kívánatos, söl mellőzhet len egészséges közúti poli
tikát inangurálni.

A vasúi czéljn, amint azt mindenki tudja u 
nagy tömegű áruknak nagy távolságra va u szállí
tsál lehetővé lenni, ellenben a kozulaknak a 
ezelia az hogy a kis tömegeknek bizonyos goez- 
|,untokba való'■■Ijulliilnsál tegye lehetővé ahol a 
kis tömegek összegyűlvén, a nagy pmezokra jut- 
hassanak. , , .

Aki a vifleki nép ki nem irtható, gazdaságikig 
is bel vés, azon szokását ismeri, hogy termésélJkis 
részletekben viszi piaczra, azt szükségleteinek be
szerzése czéljából, mintegy becserélve, a szükség
hez mérten értékesíti, rögtön be lógja hi'ni. mily 
foniossággal bir a vasúttól távol fekvő koz.-egekre 
a jó, minden időben járható közút, hiszen a vasút 
mentén fekvő községek földművelő lakossága még 
ma napság is fenntartja azon régi szokását, hogy 
hetivásárrá behoz 1 — 2 kocsi gabonát, azl eladván, 
bevásárolja szükségleteit, elintézi bíróságnál, adó
hivatalnál, ügyvédnél, közjegyzőnél ügyes-bajos 
dolgát s jól felpakolva viszi haza a vidéki gócpont 
ipartermékeit. — Elég e tekintetben Vaskulra 
hivatkoznunk, mely vasútja mellett is előszeretettel 
hozza ily módon terményeit a bajai piaczra. Hat 
meg ha jó útja volna s hát még azok a községek, 
amelyeknek vasú tjük nincs s még inkább ide 
gravitalnak ?

Mily szépséges perspektívája a jövőnek tarul 
fel lelki szemeink elölt, ha elképzeljük Baja város 
piaczál, iparát és kereskedelmét abban az időben.
midőn jól fenntartott, pompás közút fog vezetni 
Csálalján, Herczegszánlón át Bezdánig kiágazó 
utakkal Dávodra, Baracskára, Monostorra; a másik 
irányban Csávolyon át Tataháza, Mélykutig; a Duna- 
hidon át Báltaszékig. Mohácsig és Szekszárdig...

Akik mosolylyal fogadják a fanlasia ily messze 
repülését, azoknak azt mondhatjuk csak, hogy ez 
addig ábránd, amig megvalósítását komolyan nem 
akarjuk.

Nem mondjuk, hogy ezt máról-holnapra meg 
lehet teremteni, de komoly akarattal, czélludatos, 
átgondolt tervszerű munkálkodással el lehet érni.

Egv-két év alatt nem lehet ugyan évtizedek 
mulasztását pótolni, de idővel és pénzzel mindent 
lehet.

De hát ép ez a bökkenő, mert ez az amivel 
nem bővelkedünk.

Idővel azért nem, mert ha még sokáig halo
gatjuk a helyes közúti politika inaugurálásál, a 
közutak kiépítését, a környékbeli községek a 
rossz utak kényszerítő hatása alatt elszok
nak végkép a bajai piaczrol s azokat visszaszok- 
tatni többé nem lehet, tehát meg kell ragadni a 
kínálkozó alkalmat, amelyre alább reátérünk.

A pénz kérdése is csak első pillanatra képez 
oly ijesztő akadályt. A vállalkozás általános pangása 
mellett elég kedvezők a pénzviszonyok arra, hogy 
az útépítésekhez szükséges töke beszerezhető 
legyen, tehát csak arról lehet szó, miképen volna 
az útépítésre felveendő kölcsön fedezhető ?

Mindenek előtt olt van az útadó, a melyei 
évek óta — részben — kulturális czélokra hasz
nált fel a város és amelyből egyes tisztviselőket 
fizet. Ha az útadó ezen nem oda tartozó terhek
től mentesiltelik és a megengedett lO°/o-ra fel
emeltetik, egy jelentékeny kölcsön felvételét teszi 
lehetővé és lehetővé teszi, de csak is igy és ezen 
előzmény után, tetemes államsegély igénybe vételéi.

Olt van másodiknak a kövezetvám bevétele, 
mely most szintén nagyrészben el van vonva ere
deti rendeltetésétől, az utak fenntartásától az állal, 
hogy jövedelme nélkülözhető feleslege szintén 
kullur-czélokra van lefoglalva. — Pedig az 1890. 
évi 1. t.-cz. határozottan kiköti, hogy a váinlárgy 
jövedelme másra, mint annak fenntartására — a 
kövezet fejlesztésere — nem fordítható.

Igaz, hogy a külterületi utak építése is kívül 
esik e kereten, de az is tény, hogy mégis köze
lebb áll a kövezetvam természetéhez, mint p. o. 
az iskola, színház slb., különösen, ha figyelembe 
ves-zszük, hogy a külterületi utak építése a vám
bevételeket jelentékenyen emeli, a mit a baju
szt.-istváni vámkapu bevételei kétségtelenül iga
zolnak. 

Mióta a Halas-felé vezető transversalis közút 
kiépüli s így az ezen közül közelében fekvő köz
ségek könnyű közlekedése egy pompás műül állal 
biztosíttatott, ezen vámkapu bevétele rohamosan 
növekedett.

Igy tehát biztosra vehető, hogy az ezután 
kiépülő közutak is hasonló •mértékben fogják az 
egyes kapuk bevélclél emelni.

Ha tehát ezen várható többlet a vámbevé
telek egy kis részével egy nagyobb kölcsön tör
lesztésére fog forditlalni, már is előteremthető a 
szükéges pénzerö annyival is inkább, mert a város 
belső kövezete az Alföld többi varosainak ulcza- 
kövezetenel mar is jobb és aránylag nagyobb és 
sürgős fejlesztési kevésbbé igényel, mini a kül
területi utak.

Fokozatosan és bizonyos sorrend szerint 
kiépitendö volna a Baja-Csávoly-mélykuti. a Baja- 
Gsálalja-bezdáni. a Baja-monostori út, a Baja-bor
sodi, a Baja-vaskuli kozulaknak még ki nem éjjitelt 
része, összesen mintegy 20 km. út, ami úgy 800- 
o.itl ezer korona költséget igényelne és ennek 
annuitása évi 15-20 ezer korona’kiadási okozna 
a tenteiintell kel alapnak.

Hogy ezen, bár jelentékeny kiadás nagy 
része bőségesen megtérülne az élénkebbé fejlődő

közúti forgalomból kifolyólag a kövezetvám növe
kedő bevételéből, bizonyításra nem szorul.

De e mellett figyelembe veendő azon, szá
mokkal ki nem fejezhető, közgazdasági haszon, 
nmeivel a szóbanforgó közutak kiépítése a bajai 
piacz élénkülése, a kereskedelem és ipar fejlesz
tése állal okozna. .

És most rátérek azon okra, amely ezen útépí
tési akczió megindítását időszerűvé teszi.

Bács-Bodrog vmegye a legközelebbi jövőben 
megkezdi a Baja-Csávoly-mélykuti tvh. közút 7-7 
km. hosszú szakaszának — a Csávoly-józsefházi 
határtól Szent-István községen túl terjedő útsza
kasznak — kiépítését. — A vállalkozó az építés
hez szükséges kőanyag nagyrészéi a bajai kikötő
iül _ Sugovicza-part — kénytelen szállítani —- 
a rövid építési időre való tekintettel — alig teheti 
másként, mint hordozható vasúti vágány fekteté
sével. — Ez pedig annál inkább kifizeti magát, 
minél nagyobb tömegű követ szállíthat. Ha tehát 
ezen útnak Baja város területére eső részéből 
még ki nem épített 5-5 km.-nyi részét is egyide
jűleg építheti, oly jelentékeny előnyhöz jutna, 
amelynek jórészéről lemondana a város javára az 
által, hogy ezen öVa km. ul építését igen jutá
nyosán vállalná el.

Vagyis a város ezen ut építésénél jelenté
keny anyagi előnyhöz juthatna, ha annak épilését 
most, lehetőleg sürgősen megkezdené, amely előnyt 
többé soha sem szerezhetné meg.

E mellett az egyidejű ulépitéssel biztosíthatná 
a maga részére azl is, hogy llács-Bodrog vmegye 
az építés alá kerülő útszakaszból a Baja-szent- 
István határáig terjedő 2-3 km. utrészlet kiépítéséi 
el nem odázhatná, sőt reá kányszerilhetné Pesl- 
Piiis-Solt-Kis-Kun vármegyét, hogy ezen útvonal 
legkevésbbé járható, a szent-islváni halárba eső 
1.4 km. hosszú szakaszát sürgősen kiépíthesse.

A többi, fent elősorolt útvonalok folytatása 
Bács-Bodrog vármegye területére esnek és igy 
teljes siker csak úgy várható azok kiépítésétől, ha 
azoknak területére eső folytatása is kiépíttetik, 
illetőleg jó karba, járható állapotba helyeztetik. 
Erre pedig talán évtizedekig nem fog ismét oly 
jó alkalom kínálkozni, mint a mostani, midőn a 
vármegye élén, ezen vidék gazdasági fejlődése 
iránt oly melegen érdeklődő egyén áll, mint a 
mostani főispán.

A körülmények tehát kedvezők. A város ügyei
nek intézőin múlik tehát azok gyors kihasználá
sával Baja város gazdasági fejlődésén oly nagyol 
lendíteni, aminőre alkalom csak ritkán kínálkozik.

Sz... R...

Az új városi színház tervei.
Stílszerűen összeválogatott és finoman kidől- 

| gozott elaboralum érkezeit hétfőn délután a pol- 
I gármesleri hivatalhoz: ifj. Bobula János fővárosi 
| építésznek az új színházra vonatkozó részletes 
' tervei.

A tervek közvetlenül közgyűlés elölt érkezvén, 
I a mindnyájunk által sürgetve sürgetett szinházügy 
| már a keddi közgyűlésre kitűzhető nem volt. A pol

gármester azonban a szinügyi bizottságnak össze
hívásáról nyomban gondoskodott és igy ez az 
eminenler fontosságú kulturális probléma a jövő 

: havi közgyűlés során föltétlenül realizáltalni fog.
Időszerűnek tartjuk ez alkalomból a Bobula- 

féle, minden tekintetben reális és a legapróbb 
nuanqe-okig kidolgozott szép elaboralumot a követ
kezőkben ismertetni.

A terjedelmes és mindvégig érdekes memo
randum, melylyel a zseniális építész terveit kiséri 

i külön és részletesen kilerjeszkedik minden ideára, 
! mely eleddig a színházépítés körül fölmerült.

A legrégibb terv az, hogy az új színház a 
jelenlegi Bárány szálló helyére kerüljön, melyet a 

; közgyűlés is elvben immár megszavazott. Az approxi- 
malive megállapított költségvetés szerint, ennek a 
tervnek a realizálása 127.000 koronájába kerülne 
a városnak, de tűzbiztonsági szempontból ez a 
színház semmiféle megnyugtatást nem nyújtana. 
A rendelkezésre álló kicsi oldal-terület — veszély 

: esetén — lényegesen gátolná a menekülő közön
séget az akadalytalan kivonulásban, miért is Bobula 
ezt az ideál egyenesen mellőzendőnek véleményezi.

A kir. járásbíróság előtti terűt azért tartja 
alkalmatlannak a tervező, mert az ide épített 

| színház, míg egyrészt kívül esnék a centrumon, 
másfelől az epület esztétikai szépségei is lényegesen 
csorbulnának ezen a szabálytalan téren.

Minden tekintetben stilszerű és valóban ideális 
terv folytatja Bobula — a színháznak a Szent
háromság-téren való fölépítése.

lervezö itt olyformán helyezné el a színházat, 
hogy főhomlokzatával egyenesen szembekerülne 
a városi székházzal. Egy parkírozandó nagy tér 
kellő közepén valósággal monumentális látványt 
nyújtana a szinmagyar stílusban tervezett színházi 
épület, mely lényegesen közrehatna arra nézve, 
hogy a főtér sok alacsony és sikálorszerü háza 
ízléses modorban fölépitlessék. -- E mellett ez a 
terv.a legolcsóbb is, amennyiben területet vásárolni 

i nem kellene, miáltal a színházépítés 120,000 ko
ronás költségvetéssel impozánsabban volna kivihető.

Bobula ezt a színházat 576 személy befoga
dására konlemplálja. összesen 26 páholylyal és 
170 zsölyével u földszinten, Egy hatalpias közép-
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es kél óidul folyosó, 5 kijárat és egy a karzathoz 
vezető külön lépcsőház veszély esetén a 
legnagyobb és legmesszebbmenő biztonsagot nyúj
taná e színháznál.

A Sugovicza-parti Corsó továbbra is meg
maradhatna e mellett változatlanul, sőt a Szent
háromság szobra és az e ezélra szükséges szabad 
tér is rendelkezésre állana, a szobornak a mostani 
árlézi kút fele eső részén leendő elhelyezése áltál.

íme főbb vonásokban a tervező műépítész
nek formás és minden izében reális tervezete.

A jövő havi közgyűlés lesz hivatva ezt a reg 
vajúdó kulturális kérdést elvégre megvalósítani és 
a lent vázolt tervek közül - a harmadiknak el
fogadásával színészetünknek végre-valahára 
biztos és megfelelő hajlékot teremteni.

KÖZGAZDASÁG.

A néptanító mezőgazdasági kiképzése.
Általánosan ismeri dolog, hogy a mezőgaz

dasági foglalkozás hazánkban igen nagy fontos
sággal bir. Mert hiszen ezzel a foglalkozassa! szerzi 
meg az emberiség legnélkülözhelienebb szükségletet, 
mindennapi kenyerét. S miután Magyarország gaz- ' 
dagon van megáldva azon természeti tényezőkkel, 
melyek a mezőgazdálkodás alapját képezik, a magas 
kormány már régen alapított gazdasági tanintéze
teket, a hol a mezőgazdálkodás mesterségéi el 
lehet sajátítani, s ennek kapcsán az okszerűség 
útjára lépni.

Ezen intézetek áldásos működése nagy arány
ban mozdította elő mezőgazdálkodásunk felvirág
zását, de sohasem tudott ismereteivel azon nép
rétegbe behatolni, a mely a mezőgazdasági foglal- , 
közök zömét képezi, értve ezek alatt a kisgazdákat.

A nagyméltóságú főldmivelés- és közoktatás
ügyi minisztérium legújabb törekvése oda irányúi, 
hogy a mezőgazdasági oktatási a népoktatással 
kapcsolatba hozza, a derék néptanítókat szerelje 
lel ti legfontosabb mezőgazdasági ismerőiekkel, 
kik a néppel közvetlenül érintkezve, túrnak min
denkor hű tanácsadói és vezetői.

Ilyet, mezőgazdasági szakoktatásban részesül
nek a helybeli, tanítóképző intézel hallgatói is.

Az állam anyagi támogatása, Baja város nagy | 
áldozatkészsége oly intézel létesítéséi lelte lelte- • 
töve, melyre büszkén mondhatjuk, hogy a mi | 
tanítóképző intézetünk a maga nemében hazánkban 
az elsők között foglal hetypl.

Baja város áldozatkészségeitek köszönhető, 
hogy az intézel mintegy 3 kai. holdnyi kerllerüleiel 
nyert, melyben alkalma nyílik a fiatal tanítójelölt
nek a gazdasági szakismereteket nem csak elmé
letileg. hanem gyakorlatilag is elsajalitani.

A kert egyrésze faiskolának fog beállillatni, 
a hol a különféle gyümölcsfák nemesítése, nevelese 
és gondozása löszeit bemutatva, különös tekintettel 
a helyi viszonyokra.

Még e tavasz folyamány egy kis szölötelep 
létesítése van tervbe vevő, a mely a helyi viszo
nyoknak megfelelő bor- es csemegeszőlő fajták 
termelésére és növelés módjaira vonatkozólag 
szolgál majd úlmulalásúl.

Egy kis területen gyakoroljak majd a zöldség 
termelést. Nemkülönben egy kis minlagazdaság lóg 
berendezlelni, a melyben a helyi viszonyoknak 
megfelelő mezőgazdasági növények alkalmas vetés
forgó szerinti termelése lesz bemutatva.

Az okszerű méh- és selyetnlenyészlésre vonat
kozólag is megléteitek a kezdeményező lépések. I 

Ezen rövid sorokból is láthatjuk, miszerint 
a lanilóképzö intézetünknél kis időn belül alkalom 
fog nyílni arra, hogy a gyakorlati éleibe kilépő 
tanítójelölt azon mezőgazdasági ismeretekkel ren
delkezzék, a melyekre a minisztérium fent emlí
tett törekvése irányul, s a melyek fontos eszközül j 
szolgálnak kedves hazánk mezőgazdasági viszo
nyainak sikeres előmozdítására.

Schwáb János gazd. szaktanár.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazon jóbarátaim és ismerő
seimnek, kik felejthetetlen feleségem 
temetésénél, megjelenésük és részvéti 
nyilatkozatukkal az én és csaladom 
fájdalmát enyhíteni igyekeztek, ez utón 
is legöszintébb köszönetemel fejezem ki.

Jerkovits Sándor.

Szerkesztői üzenetek.

T. 0. Baja. Zászlóbontásunk alkalmából kifejezett 
üdvözlőiéért köszönetét mondunk. A szimpátia csak nö
veli totlvágyunkát, melyet lelkünkban viszünk liarczba a 
szabadelvű eszmék diadaláért.

Idein. Kézirata mmt mindig ezáltal is vendég 
szerető fogadtatásra talált. A politikai „Bajai Hírlap- is 
szívesen látja munkatársai között és l1Og\- rokon-
szenvéi lapunk részére továbbra is megőrizte.

D. Erzsiké Ó Kanizsa. Tárezájának alkalmilag sorát 
ejtjük.

Dr M. B Budapest. Egyel azokból a íreniális 
tórczákból

HIRDETÉSEK. '
Diszcsemetefenyö eladás.

2000 ilrh. 200 25(1 cm. magas disz-
fenyöcsemele, Katymároii átvéve, darabon- 
kint 7o és NO filléréri eladó.

Bővebb értesítés nyerhető 

Horthy Istvánná úrnőnél 
Katymáron.

Házeladás.
Özv. Deulsch Mélyásóénak a főtér köze

lében gróf Batthyány Lajos és Atlilla-ulcza 
sarkán álló háza szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad 
HOROVITZ LIPÓT. 

p Eladó ház ég gzöllö.
AZ ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCZÁBAN 
LÉVŐ KAP0TS MIHÁLY-FÉLE HÁZ ÉS 
A PETŐI DŰLŐBEN LEVŐ 490(1 D-ÖL 
TERÜLETŰ. JÓ KARBAN LEVŐ SZŐLŐ

SZABADKÉZBŐL ELADÓ.

BŐVEBB ÉRTESÍTÉS

❖ IFJ. UTRY PÁhNAh ❖
NYERHETŐ.

X__________________________________________

EEASXI
A PETŐI DŰLŐBEN EGY 

t'<r SZÖLlLdÖ,^ 
mely 1408 négyszögölből áll, 
fele szöllö, fele puszta föld. 

Értekezhetni Schwartz Mór 
bőrkereskedőnél Baján, a plé
bánia templommal szemben.

I Nagy bútor-raktár megnyitás.
Van szerencséin a nagyérdemű közönséget és mélyen tisztelt vevőimet 

értesíteni, miszerint Baján, a Tóth Kálmán-téren. az úri Casinó mellett lévő 
helyiségemben

NAGY VÁLASZTÉKÚ

BÚTOR-RAKTÁRT
rendeztem be.

Raktáron tartok állandóan a legolcsóbb árúktól kezdve a legnagyobb 
igényeknek is megfelelő angol-, renaissance- és ó-német-stilü bútorokat, 
teljes hálószoba-, ebédlő- és szalon-berendezéseket.

Raktáron tartok továbbá mindennemű kárpitosmunkát nagy választék
ban, amelyet saját műhelyemben készítek. Ugyanitt bútorjavítások és átalakí
tások is elfogadtatnak.

Midőn még arról értesítem nagybecsű vevőimet, hogy elvül tűztem ki 
a pontos és szolid kiszolgálást, kérem új vállalatomhoz szives támogatásukat.

Baja, 19(14. márczius 10-én.
Maradtam kiváló tisztelettel

- RUDAS (RUB1NSTE1N) LIPÓT
kárpitos és bútorkereskedő.

9(1. szám.
901.

Pályázati hirdetmény.
Daulova. Béreg, Szántóvá községet 

magában foglaló, Szánlova község székhely
ivel üresedésben lévő körorvosi állásra ezen
nel pályázatot hirdetek és fijjhivoni pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeikéi hozzám 1904. április 30-ig 
annál is inkább adják be, mert a később 
érkezők tekintetbe nem vétetnek.

A körorvos javadalmazása 1200 kor. 
és a szabályrendeletileg megállapított látoga
tási dijak, esetleg kézi gyógy tár.

Baja, 1904, évi márczius 7.

VOJNITS MÁTÉ 

főszolgabíró.

ELADÓ SZÓLÓ.
A vanczagai dűlőben egy jó karban lévő

ÍSZÓLLOÍ
összes felszereléssel együtt eladó.

Bővebbel:

özv. Gludovátz Ferencznénél, Baja
Gróf Zichy Bódog-utcza.

5 koronáért
küldök 41 2 kiló (kb. 50 drb.) kevéssé meg

sérüli liliom enyhe
= PIPERE-SZAPPANT SS 

rózsa, liliomlej. orgona, ibolya, rezeda, jász
min es gyöngyvirágból szépen összeválogatva. 
A pénz előzetes megküldése esetén v. utánvétellel 

küldi: SCHEFFER D. SÁNDOR
B r D A P E S T, Bezerédi-utezn 3. szám.

A Bajai Kölcsönös Segélyzö Egylet
eddigi hivatalhelyiségei.

egy vagy több üzlet-helyiség
részére

május hó 1-töl kiadók.
7] iTj)T(jT;>ToToTőTőTöYöTnTíiE
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márczius 15.

ÖZV. SPITZER SIMONNÉ ÉS TÁRSA 
______BAJÁM_______
Falazó, párkány, csatorna, sajtolt padozat, 

járda- QS wrs falazati t$gla.

CEMEATARU
ÉS

MLKŰ GYÁRTMÁNYOK.
Egyszerű cementlapok és járdalapok beton műkőből.

díszes műkő és mozaik lapok
padozat és falburkolásra 34 mintában, különböző színezésben.!

Párkány- és házlábazati kövek, 
tűzfal- és oszlop-fedő lapok, kémény

feltétek. lépcsők, folyosó- és 
erkély-lapok és tartógerendák. Fürdő kádak, folyóka

kövek. kút-kagylók, esővíz gyűjtő medenczék 
beton műkőből.

Határkövek, elpusztíthatatlan és könnyen tisztán tartható 
íályiík és Jászolok, sertések, lovak és szarvas- 

nialiák részére 3 koronától feljebb.
Elvállaljuk beton, terazzó és minden e szakmába vágó

munka keresztül vitelét jótállás mellett.

trftt Darabos és oltott mész.
Beocsini, Idomán és Portland cement és minden más építkezési anyagok gyári raktára.
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Van szerencsém a nagyérdemű hölgy
közönség szives tudomására hozni, misze
rint az idei szezonra párisi és berlini model- 
lokal hozattam és ezek után készítem a 
legelegánsabb • 

franczia ég angol ruhákat.

lovagló-ruhákat, jelmezeket
hölgyek és urak részére.

Varró- és tanuló leányok felvétetnek 

Ugyancsak több jó családból való 
leányt elfogadok a legújabb külföldi 

szabás és varrás tanítására.

Magamat a n. é. hölgyközönség b. 
pártfogásába ajánlva, maradiam kiváló 

tisztelettel
WEISZ HENRIK 

nöi-divatterem tulajdonos 

fiUS” Baján. Haynald-utcza. ~3MJ
Mu

KXXXXXXXXXXXXXXXXífi

ültessünk minden ház mellé és

kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó természetű,) mert nagyobbrésze 
hu megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bővon ellátják házukat az 
egész szőlőérés időjén a legkitűnőbb muskotály 
és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 
nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcseké
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legromekebb dísze, anélkül, hogy legkeve
sebb helyet is elfoglalna az egyébre használható 
részekből. Ez a legháládalosabb gyümölcs, mert 
minden évbon terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér
mentve küldetik meg. aki ezimét egy levelezőlapon 
tudatja.

CZIM :

Érmelléki első szölőoltványtelep Nagy-Kagya.
u. p. Székelyhid.

Egy jó házból való flu

tanulóul felvétetik.
Hol ? megtudható a kiadóhivatalban.

!! Újdonság!!
A méhész gazdák figyelmébe ajánlom az 
általam feltalált és szabadalmazott

méh-kaptárt
mely a kolozsvári 
méhész-egyesület 
által I év lefor
gása alatt kipró
bálva, könnyű ke

zelésénél mint 
gyakorlatilag s jó 

minőségénél 
fogva az eddigi 
használatban levő 
kaptarakat telje
sen felülmúlja.

Készítek bármily 
méret után.

Megrendeléseket 
legpontosabban 

eszközlök.
A használati utasítást a megrendelők 

ingyen kapják.
Szabadalom tulajdonos kizárólag:

Kapots Mihály asztalos,
Baján. Vörösmarty Mihály utcza 4. sz.

• e A HOüGYVlbAG RÉSZÉRE I 0

Minden i. hölgy snjsU maga, minden divat szerint fáradtság nélkül készítheti ruháját 

a GUSCHELBAÜER ANTAL-léle szabályozható

NŐI DERÉK-SZABÁSZATI KÉSZÜLÉK
segélyével, anélkül, hogy szabászat! rajzot megtanult volna. Eme készü- 
XOCXXGCOOOOOOOOíXí lék minden testalkat részére szabályozható.

Akadémián vizsgáztam. Számos elismcrölevelet kaptam minden országból.
W Minden á 1 1 a ni b a n törvényileg védve és s z a b a d a 1 in a z v H.

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett.

t!W GÜSCHELiB AÜER flNTRü, SOPRON és
Ii. 1 )i<-i lisler. lli’-i s VI. ti. LimengasHe IB.

Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarázatok ingyen lesznek küldve. ;

Ünnep- és vasárnap egész nap nyitva. 11
FRISS

mandarin narancs
ÉRKEZETT

Verő Vilmos 
ezukorka-. csokoládé-különlegesség, 
tea-, teasütemény és déligyümölcs- 
üzletébe. Vörösmarty-utcza 6 sz.

Nápolyi karfiol kapható. 
Jardinetlok összeállítása elvállaltatik.

Postai megrendelések pontosan és 
gyorsan, utánvét mellett eszközöl- 
—--------------  tetnek. -------------------

Ünnep-ésvasárnap egész nap nyitva. J

£e Sriffon
valódi franczia

szivarüapapir és Hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

Dupla villanydelejes
KERESZT VAGY CSILLAG

SS
D. R. G. M. 88503. sz.

Gyógyít és felűdit jótállás mellett: köszvény, 
reuma, asthma. (nehéz lélegzés) álmatlanság, 
fülzúgás, nehéz hallás, epilepsia (eskór), ide
gesség, étvágytalanság, sápkor, fogfájás, migrén, 
tehetetlenseg. influenza, valamint minden ideg
betegségnél. Azon beteg, aki 88.503. sz. készü
lékéin altul legfeljebb 44 nap alatt meg nem 
gyógyul, azonnal visszakapja a pénzéi. Ahol 
már semmisem használt, olt kérem az én 
készülékemet megkísérelni; meg vagyok győ

ződve készülékem biztos hatásáról.
A nagy készülék ára 6 korona, 

idült betegségeknél alkalmazandó.
A kis készülék ára 4 korona, 

könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel 
vagy elöleges fizetéssel a bel- és külföld 

részére

ScliefTer l>. Nándor
Budapest, Vili., Bezerédi-ulcza 3. sz.
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-Budapest. Telefon: ,2-92. B,áe: V.CKL.B.UCK (F...U

ETKRNIT'PAIjA AZBESZT CEMENT PALA
W Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetö-fedöanyag.M- Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó es tűzálló tetö-fedöanyag. -»» HATSCHEK LAJOS SZABADALMA

Eternit müvek Hatschek Lajos Budapest, VI., Andrássy-ut 33. 
Elsőrangú referencziák. Jótállás. - Évi gyártás 1500 kocsirakomány. - Kérjen ismertetést.
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Elsőrendű budapesti légszesz

1HÓ-KOKSZ
kapható augusztustól

métermázsánként
Megrendelések

A Richter-féle

Llnlment. Csps. itrn.
Horgony - Paiu - Exp tller 

egy régi kipróbált háziszer. a mely 
ntár több mint 33 év óta meg 
bizható bediirzsólésííl alkalmaztatik 
köszvenyncl. csúznal és meghü.Éscknél. 
Inté<. Silányabb utánzatok miatt 
■1 bevás.irlásk«>róvat<>«ak le
gyünk és csakis eredeti üvegokot 
dobozokbana„IÍ0fB0ny" v.jj.- \ gyei 
és a.,Richter" <■/.■ zvsm I fogad
junk el. - 80 f.. 1 k. 40f.es 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerészi:' Budapesten. ——™. 
Richter F. Ad és tarsa '4-' 

ciasz <K kir, ,.<lv■!•! szállítók i L
Rudolstndt. \V,

-*wg
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4 -e- V --- .................. ;- ó- - --

kezdve házhoz szállítva és ott
át mázsáivá

3 korona 20 fillérért
már most előjegvezhetők :

GEIRINGER ÉS BERGER CZÉGNÉL, BAJÁN.

SPITZERJÁNOS
= BAJA, BUDAPESTI-ÚT. áss

Elvállalj a mindenné m fi

HÁZAK ÉS FÖLDEK, 
klsebb-nag-yobb

BIRTOKOK bérbeadását és eladását
t«- a legkedvezőbb feltételek mellett, tm
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Kazal József KönyVnyompája w
1TY MIHÁLY UTC.ZA 1. SZÁM W p . . . W A_„BAJAI HÍRLAP KIADÓHIVATALA.

ANTAL FÉLE UAZ. LJ AJ A.
VW KÖZSÉGI-, ÜGYVÉPI- és KERESKEPELMI NYOMTATVÁNYOK RAKTÁRA.

1HRDETÉSEK FELVÉTETNEK.

MINDKNNI.MÍ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁK A LEGSZEBB KIVITELBEN KÉSZÍTETNEK U. M.:

------------------------------- —SX2—*>----------------—------------------------- rVf?
EuEGv“yAK ÖAl<( )1 JALXII MEGHIVÓK^^ V

SZÁMLÁK LEVELPAPIROK. FALRAGASZOK. LéVÉLBORITÉKOK. ÁRJEGYZÉKEK.
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KÖNYVEK-. FOLYÓIRATOK-. BÁLI MEGHÍVÓK A LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN KÉSZÍTTETNEK. 

Jocaooooc’oc<>:<xxx^^

HIRDETÉSEK OLCSÓ ÁRON FELVÉTETNEK. <0 t-JBüü
VIDÉKI MEGRENDELÉSEK GYORSAN ÉS PONTOSAN ESZKÖZÖLTETNEK. KIADÓHIVATALA.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájába!! Baján.


